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V rámci mesiaca úcty k starším 
sa v stredu 19. októbra 2011 
uskutočnilo podujatie venované 
našim jubilujúcim spoluobčanom. 
Posedenie pre jubilantov zor-
ganizovali pracovníčky Mest-
ského úradu v Stupave – Referát 
sociálnych vecí a odd. služieb. 
Stupavských jubilantov v tomto 
roku je 124, pozvanie na poduja-
tie prijalo 57. Tí, ktorí sa podu-
jatia nemohli zúčastniť, poslali 
ďakovné listy. Prítomným sa pri-
hovoril primátor mesta Stupava 
Mgr. Pavel Slezák, ktorý vyzdvihol 
najmä pomoc a podporu starých 
rodičov pri výchove detí a vyjadril 
vďaku za to, že dokázali zanechať 
posolstvo aj pre ďalšie generácie. 
Spolu s p. poslankyňou Oľgou 
Mózovou odovzdali prítomným 
kvietok vďaky a poukážku na 
kúpu potravín  v hodnote 13 €.  	
V sprievodnom programe vystu-
pili žiaci Základnej umeleckej 
školy v Stupave:
Muzikálový súbor pod vedením 
Mgr.B.Suchánka a A.Mancovej 
- „No more dressing“ – pieseň 	
z pôvodného muzikálu B. Suchán-
ka a A. Mancovej „CLOTHES“ 
– sólo spev – Jarka Koreňová 
a  muzikálový súbor, „Etiquette 
´s song“ – pieseň z pôvod-
ného muzikálu B.Suchánka 
a A. Mancovej „CLOTHES“ 
– sólo spev – Soňa Dančíková 	
a muzikálový súbor, žiaci z triedy 
Mgr.art.Jozefa Mydliara: Matej 
Žitňanský – klarinet  (J. Lennon, 
P. Mc Cartney – Lady Madonna), 
Filip Jandorf – trúbka ( P. Mc 
Cartney – Michelle), Annemarie 
Distlerová – saxofón (D.Warren 
– I don ´t want to miss a thing),  
pieseň Waka, waka v choreo-
grafii muzikálového súboru a Ján 
Ivančík – keybord (Yruma: River 
flows in you).
Podľa slov organizátorov, aj 
napriek nižšej účasti sa podujatie 
každoročne teší veľkej obľube. 
Svedčí o tom aj prítomnosť 
najstaršieho obyvateľa Stupavy – 
deväťdesiatšesťročného p. Gejzu 
Schiebera z Kúpeľnej ulice v Stu-
pave a vyjadrenie prítomných ako 
sa už teraz tešia na ďalšie stretnu-
tie. � Helena Schmadlová 

Jubilanti 2011 sa stretli v Kultúrnom dome

Frešo: Našim cieľom je 
integrovať všetky spôsoby 
dopravy v rámci kraja, aby 
ľudia cestovali lacnejšie  
a pohodlnejšie 

V rámci spúšťania Bratislavskej 
integrovanej dopravy na území 
Bratislavského kraja sa začnú od 
novembra inštalovať označovače 
cestovných lístkov do 205 auto-
busov regionálneho prepravcu 
Slovak Lines. Vzorová inštalácia 
označovača sa uskutočnila 28. 
10. 2011 na Autobusovej stani-

ci Mlynské Nivy aj za účasti 
bratislavského župana Pavla 
Freša a generálneho riaditeľa BID 
Miroslava Matúška. Označovače 
by mali byť nainštalované do 
konca roka. 

„Toto je významný krok v rámci 
Bratislavskej integrovanej do-
pravy. Bratislavská župa je  
v tomto lídrom, lebo náš tender bol 
úspešný a už tieto označovače 
montujeme do autobusov. Náš 
ambiciózny plán je, aby sme 
v druhej polovici budúceho 
roka mali aspoň časť územia 
Bratislavskej župy a Bratislavy 
integrovanú, v tejto prvej etape 
uvažujeme o Záhorí,“ povedal 
župan Pavol Frešo. Zároveň 
doplnil, že označovače musia 
byť kompatibilné a technicky pri-
pravené. Cieľom integrovanej 
dopravy je podľa župana najmä 

to, aby ľudia necestovali v rám-
ci regiónu na tri lístky, ale bude 
im stačiť jeden. Dotýkať sa to 
bude vyše 620-tisíc ľudí žijúcich  
v kraji. „Našim cieľom je integrovať 
všetky spôsoby dopravy v rámci 
župy ale aj mesta, aby ľudia mohli 
cestovať s jedným lístkom a nie 
s troma, a aby to bolo pre nich 
lacnejšie a pohodlnejšie,“ doplnil 
Pavol Frešo. Župan verí, že aj 
so starostami mestských častí 
a obcí sa podarí dohodnúť, aby 
bola viac preferovaná koľajová 
doprava, nakoľko je aj rýchlejšia. 

Tender na označovače pre 
mestskú hromadnú dopravu 
robí hlavné mesto Bratislava,  
v súčasnosti prebieha tender. 
Tender na označovače pre 
železnice bude robiť Bratislav-
ský kraj, projekt podá v najbližšej 
vyhlásenej výzve OPBK. 
Projekt s názvom Zriadenie jed- 
notného tarifného systému u do-
pravcov v pôsobnosti Bratislav-
ského kraja bol predložený  
a schválený  v rámci Operačného 
programu Bratislavský kraj. Na 
základe uskutočneného verej-
ného obstarávania bola v máji 
uzavretá zmluva o nenávratný 
finančný príspevok s Minister-
stvom pôdohospodárstva a roz-
voja vidieka SR (Riadiaci orgán 
pre Operačný program Bratislav-
ský kraj). V rámci verejného ob- 
starávania bol úspešným uchá-

dzačom EMtest – SK, s.r.o. a EM-
TEST, a.s. Celkové oprávnené 
výdavky projektu sú vo výške 375 
396 eur (s povinným 5% spolufi-
nancovaním z vlastných zdrojov 

BSK vo výške 18 769,80 eur). Pro-
jekt je spolufinancovaný Európsk-
ou úniou z prostriedkov Európske-
ho fondu regionálneho rozvoja. 

ŽUPA INFORMUJE

BSK  

Poslankyňa MsZ a predsedníčka sociálnej komisie Oľga Mózová odovzdáva kvet na znak vďaky najstaršiemu obyvateľovi Stupavy

Spolužiaci sa stretli po rokochŽiak ZUŠ Stupava Filip Jandorf

Muzikálový súbor ZUŠ Stupava pod vedením 
Mgr. B. Suchánka a A. Mancovej
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Odpoveď na diskusný príspe-
vok – Oplotenie cintorína „... Zo 
zverejnenej objednávky je zrejmé, 
že cena je stanovená podľa ponuky 
BaM, s.r.o. Lozorno, zo dňa 12.10. 
2011 a to vo výške 20 184,66 €  
s DPH.  Realizácia uvedenej stavby 
nie je v schválenom Rozpočte mes-
ta, teda bolo by zaujímavé poznať 
kto a na základe čoho rozhodol  
o realizácii. Poznámka – nie sú niek-
toré problémy mesta naliehavejšie 
(chodníky, zaplátať diery a pod)?  
ktorý  predniesol Ing. Stanislav 
Voda dňa 27.10.2011 na zasadnutí 
mestského zastupiteľstva v bode 
– Diskusia občanov.
P. Slezák: Realizácia stavby sa finan-
cuje z rozpočtovej  kapitoly Rozpočtu 
mesta na rok 2011-2013 Rutinná a 
štandardná údržba majetku mesta, 
v tejto kapitole nie je vopred de-
finované vecné plnenie. Na základe 
pripomienok občanov, ktorí majú 
na Novom cintoríne pochovaných 
svojich blízkych, som realizovaním 

stavby reagoval najmä na to, že ide 
o ochranu majetku občanov pred 
odcudzením (  od lesa je prístupová 
komunikácia, po ktorej prichádzali 
autá aj s prívesnými vozíkmi – zlode-
ji pripravení odcudziť dokonca  ka-
menné dosky na hroboch),  ochranu 
majetku pred poškodzovaním zverou 
– srnky, diviaky z neďalekého lesíka 
a tiež z dôvodu, že cintorín  je miesto, 
ktoré si zaslúži byť riadne oplotené 
a tým definované v teréne. Načo 
má cintorín vstupnú bránu, ak je 
dostupný  a chýba mu 340  bežných 
metrov oplotenia? Možno je na mie-
ste otázka prečo betónový plot, nuž 
preto, aby sa nedal ľahko demontovať 
a poškodiť ako napríklad pletivový 	
a tiež, aby zakryl to, čo je za ním, 
teda  zaburinený a zarastený poze-
mok, ktorý patrí k cintorínu, zatiaľ 
ho nepotrebujeme a na údržbu 
ktorého nemáme peniaze. Použitý 
typ oplotenia má výhodu, že je odol-
ný, ľahko rozoberateľný a dá sa zn-
ovu použiť. Názor, že sa to rieši teraz 
„pred dušičkami“  a podľa Vás možno 
na úkor iných dôležitejších vecí, je 
Váš názor. Opravujú sa aj chodníky,  

výtlky a ja osobne považujem za 
dôležité vybudovať oplotenie na No-
vom cintoríne, pretože ostatné dva 
sú riadne oplotené, uzamykať ich 
budú technické služby a tak chceme 
postupovať aj pri najväčšom cin-
toríne, ktorý vzhľadom na svoju polo-
hu je minimálne chránený a najviac 
vystavený  spomínaným ohrozeniam. 
Svoje rozhodnutie považujem za 
rozumné, cenu za dielo primeranú  	
a kritické reakcie za normálny prejav 
a vyjadrenie iných názorov, než je ten 
môj.

Odpoveď na diskusný príspevok 
Ing. S. Vodu, prednesený na ro-
kovaní MsZ dňa  27.10.2011 – In-
formácia o zateplení ZŠ: „ Snahu o 
získanie nenávratných finančných 
prostriedkov treba hodnotiť 
kladne. Nespokojnosť však vyjadru-
jem z toho dôvodu, že stará budova 
ZŠ má vymenené okná, ktoré mali 
najväčší vplyv na tepelné straty. 
ČO nechápem je skutočnosť, prečo 
sa pozornosť nesústreďuje na pa-
vilónovú ZŠ, ktorá je v žalostnom 
stave, s obrovskými únikmi tepla 

cez drevené a ošarpané okná a asi 
aj strechu a obvodové murivo.“
P. Slezák:  Projekt zateplenia starej 
budovy  Základnej školy sa pri-
pravoval už v marci t.r. a bol po-
daný v rámci výzvy Eko – fondu, 
ktorý poskytuje SPP. Zámer bol 
zverejnený a podporený mestským 
zastupiteľstvom . V tom čase sme 
vychádzali zo skutočnosti, že vede-
nie základnej školy podávalo žiadosť 
na   ministerstvo školstva   vo veci 
výmeny okien v novej  budove školy. 
Projekt mal vyriešiť kompletnú vý-
menu okien na celej budove a tým 
prispieť k úspore na energiách. Preto 
sme chceli dokončiť  už prebiehajúci 
komplex opatrení k úspore ener-
gie  na starej budove. Podmienkou 
pre žiadosť bol odborný  posudok 
– energetický audit, ktorý odporučil 
zateplenie budovy vrátane  stropu, 
zateplenie telocvične – strop aj 
podlahy, vyregulovanie systému.  
Všetky tieto opatrenia  mali docieliť 
cca 45% úsporu energií. Podľa 
rozpočtu, ktorý je súčasťou staveb-
ného projektu , celkové náklady 
predstavujú cca 212 tis. €. Príspevok 

z eko- fondu  nie je stanovený per-
centuálne, ale  paušálne vypočítaný 
na merné jednotky – bežné metre, 
metre štvorcové a podobne.  Na 
základe takto stanovených krité-
rií bol odsúhlasený príspevok vo 
výške  cca 60 tis. €. Z pohľadu cel-
kových nákladov na stavbu (musí 
byť zrealizovaná v plnom rozsahu) 
sa výška príspevku ukazuje ako níz-
ka a pre mesto nevýhodná. Požiadal 
som mestské zastupiteľstvo, aby  
na stavebné práce bolo vyhlásené 
verejné obstarávanie, ktoré poslúži 
na zreálnenie konečnej ceny. Poslan-
ci uložili vykonať cenový prieskum, 
ktorý spresní konečnú cenu za dielo. 
Výsledky prieskumu budú pod-
kladom pre rozhodovanie poslan-
cov, či sa projekt bude realizovať v 
roku 2012, alebo mesto odstúpi od 	
zmluvy  na poskytnutie nenávrat-
ného finančného príspevku z eko-
fondu. Vedenie školy prepracovalo 
žiadosť  na financovanie  výmeny 
okien na novej budove, ktorú opäť 
podáva na ministerstvo školstva, 
nakoľko v tomto roku žiadosť nebo-
la akceptovaná.� 

Opýtali sa primátora

Zasadalo Mestské zastupiteľstvo
Riadne zasadnutie Mestského za-
stupiteľstva (MsZ) sa konalo 27. 
októbra 2011 vo veľkej sále Mes-
tského kultúrneho a informačného 
centra v Stupave. Primátor mesta 
Mgr. Pavel Slezák otvoril zasad-
nutie a skonštatoval, že MsZ je 
uznášaniaschopné. Na rokovaní bolo 
prítomných trinásť poslancov. Primá-
tor vyzval overovateľov zápisnice 	
z minulého rokovania MsZ, aby sa k 
nej vyjadrili. Poslanec Móza potvrdil, 
že neboli žiadne pripomienky a zápis-
nicu potvrdzuje.
Programom rokovania 10. Zasadnutia 
MsZ boli nasledovné body:
1.	 Kontrola uznesení
2.	 Majetkové veci
3.	 OVS prenájom nebytových prie-	

storov
4.	 Informácia z rokovania dozornej 

rady TSS
5.	 Správa z kontroly príspevkovej 

org. VaK za obdobie roku 2010
6.	 Inovácia separácie v Meste Stu-

pava - projekt
7.	 Informácia o projekte „Zateplenie 

základnej školy - stará budova 
školy“

8.	 Zmeny územného plánu mesta 
Stupava, júl 2010 - zmena č. 6 
– Lesná

9.	 Informácia o príprave aktualizá-
cie územného plánu

10.	Návrh Všeobecne záväzného nari-
adenia Mesta Stupava č. ../2011 	
o pravidlách času predaja v ob-	
chode a času prevádzky služieb na 
území mesta Stupava

11.	Návrh  VZN,  ktorým sa  určuje 
výška príspevku na čiastočnú 
úhradu        nákladov v školách 
a školských zariadeniach v zria-
ďovateľskej pôsobnosti Mesta    
Stupava

12.	Návrh  Dodatku č. 1 k Orga-
nizačnému poriadku  Mestskej 
polície Stupava. 

15.	Odmena HK za 3Q 2011
16.Správa o činnosti MsP Stupava za 

III. štvrťrok 2011
17.	Menovanie pracovnej skupiny na 

vypracovanie zoznamu pamäti-
hodností Mesta Stupava   

18.	Informácia o stave prác na pro-
jekte “Dostavba kanalizačnej siete 	
a intenzifikácia ČOV Mesta Stu-
pava“  

19.	Informácia o výške vodného 	
a stočného na rok 2011

20.	Interpelácie
21.	Diskusia občanov
22.	Rôzne
23.	Návrh uznesenia
24.	Záver

Zo zápisnice vyberáme:
KONTROLA UZNESENÍ
Vyhodnotenie uznesení prijatých MsZ 
Stupava s termínom plnenia október 
2011  predniesla Ing. Tomkovičová. 
Informovala o splnených úlohách 	
a o úlohách v riešení.

MsZ schvaľuje nový termín plnenia 
úloh  na november 2011 a uložilo 
prednostovi zapracovať čiastku 17 
199 € do zmien rozpočtu, kapitola 
Dostavba kanalizačnej siete a ČOV 
Mesta Stupava, z vlastných zdrojov 
Mesta Stupava, do novembera 2011.
(hlasovanie: za – 12 poslancov, proti 
p. Lachkovič) Bod E/1   záverov

VECI MAJETKOVÉ
O majetkových záležitostiach mesta 
informovala Ing. Geisseová, vedúca 
majetkového odd. MsÚ v Stupave

• OZ KENTAURUS STUPAVA 
- návrh na prenájom pozemkov v k. 
ú. Stupava. MsZ schvaľuje vyhlásenie 
pozemkov reg. C KN p. č. 1640/1, p. č. 
1640/10, p. č. 1640/7 a p. č. 1640/9 v 
k. ú. Stupava za neupotrebiteľný ma-
jetok (lokalita Kolhuf). MsZ schvaľuje 
prenájom pozemkov p. č. 1640/1 
– TTP, výmera 1220m2, p. č. 1640/10 
– OP, výmera 5000m2, p. č. 1640/7 
– OP, výmera 2529m2 a p. č. 1640/9 
– OP, výmera 2529m2 v k. ú. Stupava, 
OZ Kentaurus, Mlynská 4/A, za cenu 
80,-€/ha/rok; na dobu 20 rokov; 
ako prípad hodný osobitného zreteľa 	
z dôvodu poskytovania hypotera-
pie, zriadenia múzea mesta Stupava, 
možnosti poskytnutia priestorov pre 
školy.

• Návrh na odpredaj časti pozemku  
p. č. 284/6 k. ú. Stupava
MsZ schvaľuje odpredaj časti pozem-
ku p. č. 284/6, zastavané plochy, 	
o výmere cca 180m2  v k. ú. Stupava, 
za cenu 20 €/m2, vlastníkom by-
tov v bytovom dome súp. č. 957, za-
písaných na LV č. 3356 v k. ú. Stupava 
s podmienkou zabezpečiť oddeľovací 
geometrický plán na vlastné náklady; 
ako prípad hodný osobitného zreteľa 
z dôvodu, že spoluvlastníci bytového 
domu sa o tento pozemok, ktorý slúži 
ako záhradka pri bytovom dome, sta-
rajú od roku 1962.

• Bytový dom Kalvárska - návrh na 
odpredaj pozemku p. č. 7/1 a 7/3  
v k. ú. Stupava
MsZ schvaľuje odpredaj spoluvlast-
níckeho podielu na pozemku do 
výlučného vlastníctva Márii Fatik-
ovej v podiele 45/229, do bezpo-
dielového spoluvlastníctva manželov 
Vladimírovi Kavickému a manž. 	
v podiele 27/229 a v podiele 56/229, 
do výlučného vlastníctva Vincen-
cii Zemanovej v podiele 56/229, za 
cenu určenú v zmysle §17 ods. 3 b) 
zákona č. 182/1993 Z. z. o vlastníc-
tve bytov a nebytových priestorov 	
v znení neskorších predpisov, vo 
výške 0,1€/m2.

• Návrh na odpredaj časti pôvod-
ného pozemku p. č. 766/1 v k. ú. 
Stupava
MsZ schvaľuje vyhlásenie časti 

pozemku p. č. 766/1 v k. ú. Stupava za 
neupotrebiteľný majetok (Slovenská 
ulica – pri pozemku p. č. 38/2). MsZ 
schvaľuje odpredaj časti pozemku 
za cenu 87,- €/m2 Igorovi Marošovi; 
ako prípad hodný osobitného zreteľa 
z dôvodu, že žiadateľ ako aj jeho 
predkovia vykonávajú cca od roku 
1960 údržbu predmetného pozemku, 
a žiadateľ si perspektívne zabezpečí 
prostredníctvom tohto pozemku stat-
ickú stabilitu svojej stavby.

• Ul. Na Kopcoch - Zmluva o budúcej 
kúpnej zmluve – ,,Stavebníci 24RD 
Obytnej skupiny Stupava - Kopce“
MsZ schvaľuje uzatvorenie Zmluvy 	
o budúcej kúpnej zmluve medzi Mes-
tom Stupava ako budúcim kupujúcim 
a investormi stavby „Stavebníci 24RD 
Obytnej skupiny Stupava - Kopce“ ako 
budúcimi predávajúcimi na časť SO 
– Splašková kanalizácia s prípojkami, 
za cenu 1,- € za celý predmet kúpy.

• Návrh na prehodnotenie uznese-
nia č. B/14 zo dňa 27.6.2011
Mestské zastupiteľstvo na svojom 
zasadnutí dňa 27.6.2011 schválilo 
uznesením č. B/13 neupotrebiteľ-
nosť predmetných častí pozemkov 	
a č. B/14 zámenu častí pozemkov 	
s doplatkom 2175,-€.
MsZ ruší uznesenie č. B/14 zo dňa 
27.6.2011 a schvaľuje zámenu častí 
pozemkov takto: Zamieňajúci I. (mes-
to Stupava) ako vlastník pozemkov 
reg. E KN, p. č. 774 o celkovej výmere 
374m2 a p. č. 775 o celkovej výmere 
2910m2 a zamieňajúci II. (Ing. Rob-
ert Nemec a Ing. Juraj Nemec) ako 
podieloví spoluvlastníci pozemku 
reg. C KN p. č. 301 o výmere 1309m2 
zamieňajú časti pozemkov, určené 
geometrickým plánom č. 75/2011 
vyhotoviteľa GEO IGS s.r.o. tak, že na 
základe zámennej zmluvy zamieňajúci 
I. (mesto Stupava) nadobudne do 
vlastníctva novovytvorený poze-
mok reg. C KN p. č. 301/2 – záhrady, 
výmera 7m2 a  zamieňajúci II. (Ing. 
Robert Nemec a Ing. Juraj Nemec) 
nadobudnú do podielového spoluv-
lastníctva, každý v ½ novovytvorený 
pozemok reg. C KN p. č. 774/3 – os-
tatné plochy, výmera 7m2; ako prípad 
hodný osobitného zreteľa z dôvodu, 
že zámenou častí pozemkov dôjde 
k zosúladeniu skutočne užívaných 
pozemkov s právnym stavom. 

• Spresnenie uznesenia č. B/17 zo 
dňa 28.4.2011
Na základe doložených dokladov 
MsZ schvaľuje spresnenie svojho 
uznesenia č. B/17 zo dňa 28.4.2011, 
ktorým bol schválený odpredaj časti 
pozemku č. 5372/1 a č. 5797 Petrovi 
Černákovi a manž. do bezpodielového 
spoluvlastníctva, za cenu 17 €/m2, 
ako pozemok priľahlý k stavbe vo 
vlastníctve žiadateľa, nachádzajúci sa 
v záhradkovej lokalite Vrchná hora

• Spresnenie uznesenia č. B/9 zo 
dňa 26.5.2011

MsZ schvaľuje spresnenie svojho 
uznesenia č. B/9 zo dňa 26.5.2011, 
ktorým bol schválený odpredaj časti 
pozemku p. č. 770/1 pod stavbou 
vo vlastníctve nadobúdateľa Jánovi 
Draškovičovi a manž. Hermíne do 
bezpodielového spoluvlastníctva, za 
cenu 20 €/m2. 

• Zriadenie vecného bremena 
- návrh na uzatvorenie zmluvy  
o budúcej zmluve na VB na pozem-
ku 917 v k. ú. Stupava
MsZ schvaľuje uzatvorenie Zmluvy 	
o budúcej zmluve o zriadení vecného 
bremena medzi Mestom Stupava ako 
budúcim povinným z vecného bre-
mena a spoločnosťou ZSE – distribú-
cia, a.s., ako budúcim oprávneným 
z vecného bremena, zastúpeným 
na základe plnej moci spol. MANDI 
INVEST, a.s.,. Vecné bremeno bude 
spočívať v povinnosti vlastníka 
pozemku reg. E KN p. č. 917, ostatné 
plochy, strpieť na tomto pozemku 
zriadenie a uloženie elektroenergeti-
ckých stavieb a zariadení, užívanie, 
prevádzkovanie, údržbu, opravy, 
úpravy, rekonštrukcie, modernizácie 
a akékoľvek iné stavebné úpravy elek-
troenergetických stavieb a zariadení 
a ich odstránenie, vstup, prechod 	
a prejazd peši, motorovými a nemo-
torovými dopravnými prostriedkami, 
strojmi a mechanizmami budúcim 
oprávneným a ním poverenými oso-
bami v rozsahu a spôsobom nevyh-
nutným na výkon povolenej činnosti, 
obmedzenia vyplývajúce zo zákona 	
o energetike a strpieť ochranné pás-
mo elektroenergetických zariadení 	
a stavieb podľa § 36 zákona o ener-
getike. Vecné bremená sa budú 
zriaďovať na dobu neurčitú, odplatne 
vo výške 30 €/bm.

OVS PRENÁJOM NEBYTOVÝCH 
PRIESTOROV
Návrh predniesol Mgr. Kalivoda. MsZ 
ukladá prednostovi úradu, aby vyh-
lásil v termíne do 2. 11. 2011, s ter-
mínom uzávierky do 22. 11. 2011 do 
12.00 hod. obchodnú verejnú súťaž   
podľa ust. §281 až 288 Obchodného 
zákonníka s nasledovnými podmien-
kami:
1.	 predmetom zmluvy bude prená-

jom nebytových priestorov, nach-
ádzajúcich sa v stavbe súp. č. 
945, postavenej na pozemku p. č. 
168/1, zapísanej na LV č. 2783, k. 
ú. Stupava, a to:

•	 nebytové priestory o celkovej vý-
mere 137,73m2 + 49,74m2,

•	 terasa o celkovej výmere 
50,70m2,

2.	 Obsah ponuky:
•	 ponuková cena za prenájom cel-

kom / rok,
•	 druh plánovanej obchodnej 

činnosti,
•	 fotokópia oprávnenia podnikať 	

v plánovanej obchodnej činnosti,
•	 čestné vyhlásenie, že uchádzač má 

splnené všetky daňové poplatky 	
a finančné povinnosti voči mestu

MsZ menuje komisiu na otváranie 
obálok verejnej obchodnej súťaže 
na prenájom nebytového priestoru 
v Stupave, v zložení: Ing. Geisseová, 
Ing. Hromkovič, Mgr. Kalivoda, p. 
Mózová, MVDr. Kazarka, Mgr. Gorbár, 
p. Holúbek.

INOVÁCIA SEPARÁCIE V MESTE 
STUPAVA – PROJEKT
Správu predniesol Mgr. Kalivoda. 
Primátor Slezák sa informoval, či boli 
uskutočnené stretnutia s o zástupca-
mi bytových domov, je všetko napro-
jektované a rozvrhnuté.
Obč. návšteva Ing. Voda  pripomien-
koval bod programu a pýtal sa po-
slancov:
- koľko a akých kontajnerov sa má 
získať/zakúpiť, - kde by mali byť um-
iestnené, - s akou životnosťou kon-
tajnerov sa počíta, - koľko oplotených 
a uzamykateľných stojísk by malo byť 
zriadených, kde a aký je náklad na 
jedno stojisko, - aký je predpoklad 
stúpnutia objemu vyseparovaného 
odpadu?. MsZ schvaľuje zabezpečenie 
realizácie a spolufiancovanie pro-
jektu. Celkové náklady projektu 212 
154, - eur s DPH. Spolufinancovanie 
z vlastných zdrojov mesta Stupava = 
5 % 

INFORMÁCIA O PROJEKTE „ZA-
TEPLENIE ZÁKLADNEJ ŠKOLY 
- STARÁ BUDOVA ŠKOLY“
Primátor zhrnul celý proces vy-
bavovania, dôvody, prečo sa jedná 	
o starú budovu školy. Poslanec Maroš 
a obč. návšteva Ing Voda upozornili, 
že mesto má aj iné dôležitejšie úlohy 
na riešenie, napr. dezolátny stav ok-
ien v starej budove.
MsZ ukladá prednostovi úradu 
zabezpečiť cenový prieskum na real-
izáciu projektu „Zateplenie základnej 
školy - stará budova školy“, do no-
vembra 2011

ZMENY ÚZEMNÉHO PLÁNU 
MESTA STUPAVA, JÚL 2010 
- ZMENA Č. 6 – LESNÁ
Materiál predniesol Ing. Hromkovič, 
boli uskutočnené rokovania s de-
velopermi. Zmeny sa týkajú zmien 
regulačného listu. MsZ berie na vedo-
mie stanovisko Krajského stavebného 
úradu v Bratislave č. j. A/2011/740-
1/3/BLM zo dňa 15.04.2011 k návrhu 
zmien územného plánu mesta Stupa-
va, tiež schvaľuje územnoplánovaciu 
dokumentáciu “Zmeny Územného 
plánu mesta Stupava, júl 2010 - zme-
na č. 6 – Lesná” (ďalej len „Zmena“) 	
a VZN mesta Stupava, ktorým sa 
vyhlasuje záväzná časť územného 
plánu mesta Stupava v znení schvále-
nej zmeny.
MsZ ďalej poveruje primátora:
1.	 zabezpečiť u spracovateľa doku-

mentáciu “Zmeny” v troch orig-
inálnych vyhotoveniach v rozsahu 
a obsahu potrebnom pre uloženie 
dokumentácie, do jedného mesia-
ca od nadobudnutia platnosti VZN, 
ktorým... � Dokončenie na strane 7
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Mesto Stupava začalo so zavádzaním 
separovaného zberu na svojom území 
v roku 2002. V súčasnosti je v meste 
zavedený zber papiera, skla, plas-
tov, viacvrstvových kombinovaných 
materiálov (VKM) a kovových oba-
lov. Obyvatelia bytových domov 
využívajú kontajnerový systém, oby-
vatelia rodinných domov vrecový 
systém. Plasty a VKM sa zvážajú na 
triediace stredisko, kde sa ďalej trie-
dia, lisujú do balíkov a odovzdávajú 
koncovým zhodnotiteľom. Kovové 
obaly sa dotrieďujú a odovzdávajú 
medziodberateľovi. Sklo a papier sa 
priebežne zváža do vybetónovaných 
boxov a následne odváža medziod-
berateľovi na dotriedenie. Kon-
tajnery na separovaný odpad sú pri 
niektorých bytových domoch v zlom 
technickom stave. Niektoré bytové 
domy používajú spoločné kontajnery 
a nedá sa presne určiť, ktorý by-
tový dom sa zapája do separácie. Na 
základe uvedených skutočností sa ro-
zhodlo Mesto Stupava podať žiadosť 
o nenávratný finančný prostriedok 
a vypracovalo projekt s názvom 
„Inovácia separácie v Meste Stupava“, 
ktorý bude podaný ku 11. novembru 
2011, v prípade schválenia projektu 
sa bude realizovať v roku 2012. 
Cieľom projektu je vybudovanie  25 
ks kontajnerových stojísk, ktoré 
budú umiestnené pri bytových do-
moch na uliciach : Jilemnického (5), 
Budovateľskej (6), Kukučínovej, S. 
Chalupku, Ružovej (3), Janka Kráľa, 
Mlynskej, Železničnej, Hlavnej, 
M.R. Štefánika, Bezručovej, Vajan-
ského (2) a Zdravotníckej. Okrem 
toho z prostriedkov projektu bude 
zakúpených 100 ks plastových kon-
tajnerov na separovaný odpad (4 
druhy farebne rozlíšené podľa druhu 
odpadu, s úpravou veka na zber danej 
komodity).  V projekte sa rieši najmä 
zabezpečenie triedenia odpadu a to 
prostredníctvom uzamykateľných 
stojísk, ktoré zabezpečia, že triedený 
odpad nebude znehodnotený zása-
hom cudzích osôb tak, ako je to teraz, 
že okolo kontajnerov nebude nepo-
riadok a tiež, že za každé stojisko 
bude zodpovedný konkrétny správca 
bytového domu. V stavebných prá-
cach projekt počíta s demoláciou 
jestvujúcich pozostatkov betónových 
boxov a výstavbou  nových stojísk. 
Takto zhotovené oceľové konštrukcie  
budú pevne ukotvené na betónový 
podklad, resp. na podklad a v plnej 
miere budú plniť funkciu ochrany 
kontajnerov pred vandalmi, vplyvmi 
počasia. Týmto projektom sa pri-
speje k čistote vytriedeného odpa-
du v kontajneroch, znížia sa náklady 
a uľahčí sa dotrieďovanie odpadu.  
Týmto záujmom o ŽP,  môže mesto 
konkrétny bytový dom odmeniť 
za vytriedené množstvo odpadu  
a porovnávať jednotlivé bytové do-
my medzi sebou k množstvu odpadu 
na jedného obyvateľa konkrétneho 
bytového domu.  Z druhej strany 
pohľadu ak dôjde k znečisteniu 
okolia kontajnerov, resp. ich obsa-
hu, mesto môže daný bytový dom 
sankcionovať, resp. uložiť nápravu, 
čo pri otvorených stojiskách ne-
bolo možné, pretože nebolo možné 
určiť pôvodcu znečistenia. bytové 
domy medzi sebou k množstvu na 
jedného obyvateľa konkrétneho 
bytového domu. 
Mestské zastupiteľstvo dňa  27. ok-
tóbra prijalo nasledovné uznesenia 	
k projektu :  schválilo  
zabezpečenie realizácie projektu 
„Inovácia separácie v Meste Stupa-
va“ a spolufinancovanie projektu „ 
Inovácia separácie v Meste Stupava“, 
zdroj financovania: celkové výdavky 
projektu  212 154,- EUR s DPH, fi-
nancovanie z vlastných zdrojov 5 % 
schválených oprávnených výdavkov 	
z  rozpočtu mesta. Reálna hodnota 
projektu, prác a tovarov bude up-
resnená verejným obstarávaním 	
v zmysle zákona, náklady sú orien-
tačné a sú výsledkom prieskumu 
cien, teda nie sú definitívnym nákla-
dom pre realizáciu projektu. � mk 
 

Ako niektorí Stupavskí podnikatelia 
dodržujú zákony – pokračovanie.
Ako som v minulom článku spomína-
la, primátor Mesta Stupava –  Pavel 
Slezák, podpísal dňa 2.3.2011, bez-
precedentné rozhodnutie stavebného 
úradu v Stupave, ktoré dňa 13.10.2011 
Krajský stavebný úrad Bratislava, v mi-
moodvolacom konaní svojim rozhod-
nutím č. A/2011/1761/MRV zrušil. 
Zároveň KSÚ Bratislava konštatoval, 
že pochybenia – porušenia zákonov 
tunajším stavebným úradom sú tak 
závažné, že potreba zrušenia rozhod-
nutia z hľadiska ochrany verejných 
záujmov v danom prípade prevažuje 
nad dobromyseľne nadobudnutými 
právami stavebníka, ktorý si mal byť 
taktiež vedomý, že funkčné využitie 
stavebného pozemku nezodpovedá 
charakteru stavby, ktorú na ňom 
navrhol umiestniť. 
Predmetné rozhodnutie napadli 
členovia petičného výboru, na základe 
petície proti stavbe „Prevádzkový 
areál betonárky Karovič“, nakoľko 
stavba sa mala realizovať a už sa aj 
realizuje 60 m od zástavby rodinných 
domov v Máste.
Rozhodnutie, ktorým vydal tunajší 
stavebný úrad v Stupave súhlas so 
stavbou „Prevádzkový areál be-
tonárky Karovič“, obsahuje v zásad-
ných otázkach stavebného zákona 	
a jeho paragrafov tak závažné pochy-
benia, že tieto viedli KSÚ Bratislava 
napriek právoplatnosti tohto rozhod-
nutia k jeho zrušeniu.
Preto je namieste položiť p. primáto-
rovi Mesta Stupava  Pavlovi Slezákovi 
zásadnú otázku:
Ako mohol 02.03.2011 podpísať 
rozhodnutie, z ktorého je aj lai-
kovi jasné, že boli v ňom porušené 
zákonné ustanovenia stavebného 
zákona a zákona o správnom 
konaní – „správny poriadok“. Ako 
bude postupovať voči zamestnan-
com zodpovedným za tento nezod-
povedný postup a rozhodnutie.

P. Slezák: 
Určite ma neteší táto kauza, ktorá 
rozvírila vlnu odporu a nespokoj-
nosti  s tým, že v tejto časti Stupavy 
sa buduje betonáreň. Dovoľte, aby 
som obšírnejšie informoval o celom 
priebehu tejto záležitosti, ktorá má 
svoju históriu. Mesto Stupava, ako 
vecne, miestne a funkčne príslušný 
stavebný úrad podľa § 117 zákona č. 
50/1976 Zb. o územnom plánovaní 
a stavebnom poriadku (stavebný 
zákon) v znení neskorších predpisov 
(ďalej len „stavebný zákon“) v spojení 
s § 2 písm. e) zákona č. 416/2001 Z.z. 
o prechode niektorých pôsobností 
z orgánov štátnej správy na obce 
a na vyššie územné celky, povolilo 
stavbu „Prevádzkový areál betonárky 
Karovič“, ktorý sa mal realizovať na 
pozemku parc. č.: 1806/23, parc. reg. 
„C“, kat. územie Stupava. Na vydanie 
rozhodnutia podala návrh spoločnosť: 
Karovič, spol. s r. o..
Dňa 20.08.2010 podal navrhovateľ na 
stavebný úrad v Stupave žiadosť o vy-
danie stavebného povolenia na pred-
metnú stavbu v zlúčenom územnom 	
a stavebnom konaní. Stavebný úrad 
Stupava dňa 03.10.2010 oznámil lis-
tom č.j.: SÚ-9298/2010/Pa začatie 
tohto konania a doručenie bolo 
vykonané v súlade s § 26 zákona 
č. 71/1967 Zb. o správnom konaní 
(správny poriadok) v znení neskorších 
predpisov, verejnou vyhláškou.
Po uplynutí stanovenej lehoty 	
a doložení všetkých požadovaných 
stanovísk vydal stavebný úrad dňa 
02.03.2011 rozhodnutie ktorým 
predmetnú stavbu povolil. Ešte pred 
vydaním stavebného povolenia sa 
uskutočnili dve pracovné stretnutia 
za prítomnosti investora, mňa a Ing. 
R. G., ako predsedu stavebnej komisie 
a poslanca za mestskú časť Mást. Na 
týchto stretnutiach sa investor za-
viazal dodržiavať dopravné riešenie 
k predmetnej prevádzke, ktoré mi-
mochodom sám navrhol, a ktoré je 
riešené výhradne mimo zastavané 

územie Stupavy. Na základe tohto 
môžem povedať, že toto bolo nad rá-
mec, ale chceli sme mať od začiatku 
všetko vyjasnené.  
Z uvedeného vyplýva, že pri pred-
metnom stavebnom konaní išlo o cca. 
šesť mesačný proces v rámci, ktorého 
stavebník doložil 28 kladných 
stanovísk dotknutých orgánov štátnej 
správy, samosprávy a účastníkov 
konania ako napr.: Regionálny úrad 
verejného zdravotníctva, Okresné 
riaditeľstvo PZ Malacky – dopravný 
inšpektorát, Bratislavský samo-
správny kraj – odbor dopravy, všetky 
referáty Obvodného úradu životného 
prostredia v Malackách, Obvodný 
úrad pre cestnú dopravu a pozemné 
komunikácie, Regionálne cesty BA 	
a iné. V rámci konania boli predložené 
aj akustická a rozptylová štúdia spra-
cované odborne spôsobilou osobou, 
ďalej boli predložené doklady pre 
lokalizáciu stavby a overený list vlast-
níctva na predmetný pozemok. Na 
základe uvedeného mal stavebný úrad 
za preukázané že boli splnené všetky 
požadované podmienky a rozhodnu-
tie je vydané v súlade so zákonom.

Stanovisko k rozhodnutiu 
Krajského stavebného úradu 
Rozhodnutie Mesta Stupava  - 
príslušného stavebného úradu ako 
prvostupňového správneho orgánu 
bolo podľa § 65 správneho poriadku 
preskúmané mimo odvolacieho ko-
nania najbližším vyššieho stupňa 
nadriadeným správnym orgánom 	
a to Krajským stavebným úradom 	
v Bratislave. Tento po preskú-
maní predmetného rozhodnutia 
skonštatoval, že rozhodnutie staveb-
ného úradu je vydané v rozpore so 
zákonom a je potrebné ho zrušiť. 
Rozhodnutie Krajského stavebného 
úradu v Bratislave vo svojej podstate 
pozostávalo z nasledovných bodov:
1.	 rozpor s územným plánom Mesta 

Stupava;
2.	 rozpor pri povolení vnútroareá-

lovej komunikácie a studne;
3.	 zlúčenie územného a stavebného 

konania;
4.	 definovanie prizvaných účastníkov 

konania;

K bodu 1.:
Dňa 08.01.2008 požiadalo Mesto 
Stupava ako obstarávateľ územ-
ného plánu Krajský stavebný úrad 
v Bratislave o vydanie stanoviska 	
v zmysle § 22 stavebného zákona 	
k zmene územného plánu. Na základe 
tejto žiadosti Krajský stavebný úrad 
v Bratislave posúdil predložený ma-
teriál a zaslal stanovisko. Dôvodom 
spracovania predmetnej zmeny bol 
návrh nového funkčného priestoro-
vého využitia poľnohospodárskej 
pôdy v nezastavanej časti mesta pre 
rozvoj výroby, skladov a distribúcie 
pre areál stavebnej výroby v súlade 
s regionálnym rozvojom a potre-
bami vyplývajúcimi zo zákonných 
ustanovení pre územnoplánovaciu 
činnosť. Ako Krajský stavebný úrad 	
v Bratislave konštatuje vo svojom sta-
novisku navrhovaná zmena je v pod-
state v súlade s pôvodnou základnou 
koncepciou mesta riešenou v platnej 
UPD mesta. Obstaranie ZaD č. 2/2007 
bolo v súlade s bodom B/10 Uznese-
nia MZ Stupava zo dňa 08.11.2007 
a ZaD č. 1/2007 v súlade s bodom 
B/6 a B/7 Uznesenia MZ Stupava zo 
dňa 28.06.2007. Tieto boli podľa § 
2a stavebného zákona zabezpečené 
oprávnenou osobou na obstarávanie 
UPP a UPD.
Po vypracovaní potrebnej dokumen-
tácie a obstaraní všetkých potreb-
ných vyjadrení k predmetnej zmene 
Mesto Stupava požiadalo Krajský 
stavebný úrad v Bratislave dňa 
15.06.2009 o posúdenie predmet-
ného materiálu v zmysle § 25 staveb-
ného zákona. Krajský stavebný úrad 
v Bratislave dňa 23.11.2009 vydal 
stanovisko s odporúčaním predložiť 

návrh zmeny UPD na schválenie 
mestským zastupiteľstvom. Mestské 
zastupiteľstvo schválilo tieto zmeny 
VZN č. 2/2010 (v roku 2010!).
Na základe uvedeného malo Me-
sto Stupava ako stavebný úrad za 
preukázané, že predložený návrh 
Prevádzkového areálu betonárne 
Karovič je v intenciách platného 
územného plánu sídelného útvaru 
Mesta Stupava.

K bodu 2.:
V rámci rozhodnutia vydaného 
prvostupňovým stavebným úra-
dom bol povolený aj objekt SO 07 
vnútroareálové komunikácie. Tento 
objekt v zmysle predloženej do-
kumentácie má slúžiť pre potreby 
povoľovanej prevádzky a má byť na-
pojený na jestvujúcu komunikáciu 	
k čomu dal súhlas vlastník  komuniká-
cie – Devínska cesta (Bratislavský sa-
mosprávny kraj) ako aj jej správca 
komunikácie (Regionálne cesty 
Bratislava) s podmienkou, že budúci 
definitívny vjazd má povoliť Obvodný 
úrad pre cestnú dopravu a pozemné 
komunikácie v Malackách.

K bodu 3.:
V rámci predmetného stavebného 
konania (začatého dňa 3.10.2010) 
tunajší stavebný úrad spojil územné 
konanie so stavebným konaním. Tento 
postup vyplynul z ustanovení staveb-
ného zákona. V § 139b ods. 1 písm. c) 
je uvedené že jednoduchou stavbou 
je prízemná stavba ak jeho zastavaná 
plocha nepresahuje 300 m2 a výška 
15 m. Druhou splnenou podmienkou 
bolo, že povoľovaná stavba nepre-	
siahla limitujúci počet osôb (30) a teda 
splnila požiadavku ods. 2 citovaného 
zákonného ustanovenia. Nakoľko sa 
povoľovaná stavba nenachádzala ani 
v taxatívne vymenovanom zozname 
stavieb v ods. 3 citovaného ustanove-
nia Mesto Stupava ako stavebný úrad 
mal za preukázané, že sa jednoznačne 
jedná o jednoduchú stavbu. Do za-
stavanej plochy sa nezaraďovala plo-
cha stavebného objektu SO-03 Sklad 
kameniva a to z dôvodu, že v zmysle § 
43 stavebného zákona je stavba post-
avená stavebnými prácami zo staveb-
ných materiálov, ktorá je pevne spo-
jená so zemou, alebo ktorej osadenie 
vyžaduje úpravu podkladu. Stavebný 
zákon pred novelou z roku 2000 
neobsahoval vymedzenie jedného 
zo základných pojmov, a to pojem 
„stavba“. Definícia stavby je prevzatá 
z práva Európskej únie vychádzajúc 
zo smernice Rady č. 89/106/EHS 	
s tým, že sa upresňuje výraz „pevné 
spojenie so zemou“ vymenovaním 
všetkých možných technických spô-
sobov. Členenie stavieb je definované 
v § 43a stavebného zákona, ktorý v 
ods. 2 jednoznačne konštatuje, že 
pozemné stavby sú priestorovo súst-
redené zastrešené budovy vrátane 
priestorov, ktoré sú stavebnotech-
nicky vhodné a určené na ochranu 
ľudí, zvierat alebo vecí. Najdôležitejší 
parameter z ktorého vychádzal aj 
prvostupňový stavebný úrad je, že 
podľa citovaného ustanovenia nemu-
sia mať stavby steny ale musia mať 
strechu. Nakoľko, ako je z predloženej 
dokumentácie jednoznačne zrejmé, 
predmetný stavebný objekt SO – 03 
Sklad kameniva pozostáva výhradne 
z deliacich stien bez zastrešenia na 
základe čoho nezapočítaval stavebný 
úrad túto plochu medzi zastavané 
plochy a teda povoľovaná stavba 
spadala jednoznačne do kategórie 
jednoduchých stavieb. Na základe 
uvedeného postupoval stavebný úrad 
Stupava v zmysle § 39a stavebného 
zákona a teda spojil územné konanie 
o umiestnení stavby so stavebným 
konaním pri jednoduchej stavbe. 
Okrem iného bolo už v rámci zmeny 
územného plánu Mesta Stupava zrej-
mé z predloženej dokumentácie, že 
na predmetných pozemkoch je návrh 
osadiť betonáreň.

K bodu 4.:
Stavebný úrad určil okruh účastníkov 
konania v zmysle predloženej 
katastrálnej mapy a podľa dostupných 

údajov z oddelenia správy majetku 
Mesta Stupava. V rámci oznámenia 
aj rozhodnutia boli vymenované 
pozemky, ktorých sa konanie priamo 
dotýka a teda, vlastníci ktorých boli 
zadefinovaní ako riadni účastníci 
predmetného konania. Zo stanovenia, 
na ktorom pozemku sa navrhovaná 
stavba má nachádzať a z priloženej 
situácie osadenia sa predpokladalo, 
že je všetkým účastníkom zrejmé, 
že uvedené pozemky, ktoré boli vy-
menované v predmetnej časti rozhod-
nutia sú umiestnené v danej lokalite 	
a v  priamom kontakte s navrhovanou 
stavbou.

Záver:
Na základe uvedených skutočností má 
Mesto Stupava ako stavebný úrad za 
to, že predmetné rozhodnutie nebolo 
v žiadnom prípade potrebné zrušiť 
v mimo odvolacom konaní nakoľko 
pri zrušení alebo zmene mal Krajský 
stavebný úrad v Bratislave podľa 
§ 65 ods. 2 správneho poriadku 
dbať na to, aby práva nadobudnuté 
dobromyseľne boli čo najmenej 
dotknuté. 

Po konzultácii s právnym zástupcom 
investora nám bolo oznámené, že bude 
podané odvolanie voči zrušujúcemu 
rozhodnutiu Krajského stavebného 
úradu v Bratislave a teda toto bude 	
v zmysle § 68 ods. 2 správneho poriad-
ku v odvolacom konaní preskúmavať 
Ministerstvo dopravy, výstavby a re-
gionálneho rozvoja SR. 

Ak sa na vec pozerám z pohľadu záu-
jmov občanov, chápem ich výhrady 
voči stavbe i voči môjmu konaniu. 
Podotýkam však, že stavba sa stavia 
na pozemku, ktorý je v územnom 
pláne jasne zadefinovaný a pre 
tento účel bol aj riadnym procesom 
zmeny územného plánu takto zm-
enený. Nemôže nikto povedať, že 
v roku 2010 pri schvaľovaní tejto 
zmeny sa nevedelo, že tu bude stáť 
betonáreň (nakoľko toto vychádza zo 
samotnej dokumentácie prikladanej 	
k zmene územného plánu, ktorá bola 
predložená na zasadaní mestského 
zastupiteľstva ako aj na zasadaní 
komisie ). Ak vlastník pozemku urobil 
všetky kroky potrebné pre realizáciu 
svojho podnikateľského zámeru, vyňal 
pozemok z poľnohospodárskeho pôd-
neho fondu, splnil všetky požiadavky 
príslušného stavebného úradu, je 
len pochopiteľné, že chce svoj zámer 
aj realizovať. Upozorňujem, že pro-
ces zmeny územného plánu v tejto 
lokalite sa začal v roku 2008 a to 
na základe žiadosti niekoho – teda 
vlastníkov pozemkov, so súhlasom 
niekoho – mestského zastupiteľstva, 
na základe niečoho – trojdohody na 
vypracovanie dokumentácie – vlast-
níkov – mesta ako obstarávateľa 
a spracovateľa územného plánu, 
pokračovalo to posúdením Krajského 
stavebného úradu a jeho odporučením 
mestskému zastupiteľstvu, aby takúto 
zmenu odsúhlasilo a to zastupiteľstvo 
aj tak v roku 2010 urobilo (VZN  
2/2010). Až na základe tohto roz-
hodujúceho kroku investor požiadal 
o stavebné povolenie, v predmetnom 
konaní, teda spojenom územnom 
konaní so stavebnom konaní,  ktoré 
bolo začaté ešte vo funkčnom období 
predošlého primátora (20.08.2010), 
a následne zavŕšené vydaním mnou 
podpísaného stavebného povolenia 
(02.03.2011). Dôrazne sa ohradzujem 
voči všetkým  obvineniam, že som 
mohol proces smerujúci k staveb-
nému povoleniu zastaviť svojim sub-
jektívnym rozhodnutím. 
Požiadal som zodpovedné osoby, 
aby vypracovali stanovisko k roz-
hodnutiu Krajského stavebného 
úradu v Bratislave a rovnako tiež, aby 
vysvetlili a zdôvodnili svoj postup 	
a jeho súlad so stavebným zákonom. 
V prípade preukázania profesionál-
neho zlyhania vyvodím dôsledky voči 
všetkým zodpovedným osobám. � 

Ako niektorí Stupavskí podnikatelia 
dodržujú zákony – pokračovanie

Triedenie odpadu

Aktuálne



Škola je pre žiaka pracovným pros-
tredím, v ktorom trávi podstatnú 
časť dňa. V škole získava potrebné 
vedomosti a návyky. Je všeobecne 
známe, že tieto vedomosti a návyky 
sa najlepšie osvojujú, keď má žiak 	
k týmto školským povinnostiam vyt-
vorený kladný vzťah. Takéto deti po-
tom nemajú v škole problémy, radi sa 
učia, do školy sa tešia, svoje školské 
povinnosti si plnia a bez problémov 
prospievajú. 

Existujú však aj také deti, ktoré 
školu odmietajú. Vytvoril sa u nich 
negatívny vzťah ku škole, ktorý ve-
die až k odporu a často vedie ku 
záškoláctvu.
Mestská polícia sa pri pravidel-
ných každodenných kontrolách 
dodržiavania verejného poriadku, 
zákazu predaja, podávania alkohol-
ických nápojov osobám mladším ako 
18 rokov na území mesta Stupava 
stretáva v dopoludňajších hodinách 
počas dní školského vyučovania tiež  
s uvedeným fenoménom.
Záškoláctvo je neospravedlnená 
neprítomnosť - úmyselná absencia 
vyučovania bez vedomia alebo aj 	
s vedomím rodičov (resp. zákonných 
zástupcov).
Na záškoláctvo by sme nemali 
pozerať ako na fakt, ale mali by sme 
ho vnímať ako určitú reakciu dieťaťa, 
ktoré nie je schopné situáciu riešiť 
inak ako únikom.

Kategórie záškoláctva
A. 	Pravé záškoláctvo - žiak do školy 

nechodí, rodičia o žiakovej absen-
cii netušia

 	 Sú žiaci, ktorí ráno „akože” 
odchádzajú z domu do školy 	
a keď rodičia odídu do práce, žiaci 
sa vracajú domov, kde trávia celé 
dopoludnie.

 	 Sú žiaci, ktorí odchádzajú ráno 	
z domu, potom ostávajú s ka-
marátmi (buď u nich doma, alebo 
sú vonku

 	 Sú žiaci, ktorí nemusia odchá-
dzať ani z domu, pretože rodičia 
odchádzajú do práce skôr

B. 	Záškoláctvo s klamaním rodičov 
- keď dieťa dokáže presvedčiť 
rodičov, že mu je zle

 	 Niektorí rodičia sú tak presvedčení 
o „chorobe” svojho dieťaťa, že ani 
netušia, že sú oklamaní

 	 Niektorí rodičia tušia, že dieťa 
choré nie je, no cítia sa „slabí na 
to, aby bojovali” s dieťaťom, a tak 
„potichu” súhlasia.

C. 	Záškoláctvo s vedomím rodičov 
- keď dieťa so súhlasom rodiča 
nechodí do školy

 	 Často býva dôvodom skutočnosť, 
že rodič dieťa potrebuje doma na 
nejakú pomoc

Príčiny záškoláctva
Pri skúmaní príčin záškoláctva 
môžeme prísť k niekoľkým záverom 
- záškoláctvo môže spočívať 	
v negatívnom vzťahu žiaka ku škole, 
vo vplyve rodinného prostredia, či 	
v iných dôvodoch.

A. Negatívny vzťah ku škole
Žiak by mal tráviť v škole podstatnú 
časť dňa. Škola ako organizovaná 
inštitúcia pomáha rozvíjať všetky 

stránky osobnosti žiaka. Ak má však 
žiak negatívny vzťah ku škole, môže 
z nej unikať. Dôvodov pre vytvorenie 
negatívneho vzťahu môže byť via-
cero.

Neúspech žiaka v škole
Je azda najčastejším dôvodom na 
záškoláctvo. Školská práca sa im 
nedarí, nedosahujú v nej výsled-
ky, nepostupujú v práci, nebývajú 
odmeňovaní. Sú to slabo pros-
pievajúci a neprospievajúco žiaci. 
Navyše, ak sú za školské výkony tre-
staní, ponižovaní, neustále karhaní či 
zosmiešňovaní, demotivuje ich to.

Zvýhodňovanie ostatných žiakov
K negatívnemu vzťahu ku škole 
prispieva aj zvýhodňovanie ostat-
ných žiakov, dvojaký meter či „nálep-
kovanie”. Pri „budovaní” negatívneho 
vzťahu ku škole môžu hrať rolu aj 
poruchy učenia, ktoré, ak nie sú včas 
podchytené, prípadne ak žiak nemá 
vytvorené optimálne podmienky, jeho 
učenie výrazne sťažujú.

Prílišné očakávania
Aj neuskutočniteľné požiadavky ale-
bo príliš veľké očakávania môžu mať 
demotivujúci charakter. Vety typu „to 
by si už mal...”, „pozri, ostatní to už 
majú a ty?” a pod. obvykle nebývajú 
pre dieťa pomocou.

Konfrontácia s rovesníkmi
Učitelia aj rodičia sa niekedy 
primárne sústredia na konfrontáciu 
s vrstovníkmi (čo je nepochybne pre 
porovnanie vývoja potrebné), no ne-
mala by sa stať jediným meradlom. 
Vhodné je porovnávať vývoj dieťaťa 	
s ním samým (ako postupne napredu-
je) a na základe poznania špecifík os-
obnosti dieťaťa ho podporovať v na-
predovaní. Téma očakávaní je zložitá 
napr. aj kvôli faktu, že u dieťaťa - žiaka 
môže prebiehať tzv. nerovnomerný 
rozvoj (väčšinou býva rozumový 
vývoj v predstihu pred emočným).

Mimoriadne vedomosti a 
schopnosti
Dôležité je nezabúdať na fakt, že aj 
mimoriadne vedomosti a schopnosti 
môžu viesť k odporu ku škole. Niekedy 
sa učitelia neuvedomene dopúšťajú 

chyby. Snažia sa o všestranný rozvoj 
svojich žiakov a často zabúdajú alebo 
úmyselne zanedbávajú nadaných 	
a talentovaných žiakov. Takíto žiaci sa 
začínajú v škole nudiť. Nadpriemerné 
schopnosti môžu niekedy vytvárať 
izoláciu od ostatných detí.

Zlé sociálne vzťahy či nepri-
aznivá atmosféra
Sú tiež dôvodmi úniku žiaka zo 
školy. Môže tu ísť o zlé vzťahy medzi 
spolužiakmi, zlý vzťah s učiteľom. Od-
mietané bývajú aj deti s postihnutím, 
ktoré, ak nie sú „dobre” integrované, 
môžu strácať o školu záujem.

Šikanovanie
Býva tiež dôvodom negativistického 
vzťahu žiaka ku škole. Šikanované 
deti sa boja nielen času stráveného 	
v škole, ale aj cesty do školy a zo školy. 
Zhoršuje sa im prospech, niekedy sa 
objavujú poruchy správania. Únik 
žiaci vidia v absencii.
 
B. Vplyv rodinného prostredia
Prevažná časť výskumov pouka-
zuje na fakt, že niektoré záškoláctva 
je potrebné hľadať v rodine. Na 
záškoláctvo majú obrovský vplyv 
neusporiadané rodinné pom-
ery, nedostatočný záujem rodičov 	
o dochádzku dieťaťa, o jeho prospech 
či časová zaneprázdnenosť, ale aj 
prehnaná starostlivosť a príliš vysoké 
nároky.
Výchova založená na príkazoch 	
a zákazoch
Pretože takýto spôsob výchovy 
potláča prirodzenosť dieťaťa, môže to 
viesť k tomu, že dieťa „chce slobodne 
narábať so svojím časom”, užíva si 
svoju moc a svoju „šikovnosť” ako 
oklamať dospelých.

Nezáujem
Rodičovi nie sú podozrivé vyhýbavé 
odpovede na otázku typu: „Čo bolo 	
v škole?” - odpoveď: „Nič”, alebo: 
„Máte úlohy?” - odpoveď: „Nie”. Dieťa 
si je isté, že rodičovou nevšímavosťou 
si môže dovoliť nechodiť do školy.

Perfekcionizmus
Keď je dieťa pod neustálym tlakom 
pocitu, že urobí chybu, že sklame 
požiadavky rodičov, a preto potrebuje 
úľavu, ktorou môže byť, napríklad, aj 
absencia v škole.

Nedôslednosť
Dieťa „vie, ako na rodiča” - napr. ráno 
tesne pred tým, ako sa rodič ponáhľa 
do práce, dieťa začne naliehať, aby 
mohlo ostať doma, lebo sa nenaučilo 
istý predmet a bojí sa, že dostane 5. 
Rodič v časovom strese „rieši” situáciu 
tak, že nátlaku dieťaťa podľahne.

Zlý príklad
Na dieťa v rodine má nepochybne 
silný vplyv aj „zlý príklad”, čím môže 
byť napríklad neustále nezamest-
naný rodič alebo dospelý súrodenec, 
ktorého živia rodičia a pod. Je 
potrebné, aby rodičia zvažovali 
nielen spôsob výchovy, no aj to, aký 
podiel môžu mať v príčinách absen-
cií svojich detí v škole.

C. Iné dôvody
Správanie ovplyvnené 
separačnou úzkosťou
Ide o poruchu, pre ktorú sú typické 
dva znaky - poruchy spánku a vyhý-
banie sa škole. Nejde tu o vyhýbanie 
sa škole v dôsledku strachu z nej, 
ale v dôsledku nutnosti odlúčiť sa 
od rodičov (niekedy od obľúbenej 
hračky alebo známeho miesta). 
Separačná úzkosť je vlastne stra-
chom z odlúčenia. Niektoré znaky 
sa objavujú už okolo tretieho roku, 
no väčšinou začína v siedmom roku. 	
V závažnejších formách sa prejavujú 
ako školská fóbia.

 „Byť poza školu preto, aby som 
mal príjemné zážitky”
To je jedna z viet detí vyhýbajúcich sa 
škole. Patrí sem napríklad pozeranie 
televízie, hranie na počítači, návšteva 
herne...

 Snaha o upútanie pozornosti 
rovesníkov, dospelých
Je nevyhnutné rozmýšľať nad tým, čo 
týmto upútavaním pozornosti deti 
potrebujú dosiahnuť: chcú, aby sa im 
venovalo viac času, záujmu, potrebu-
jú pomoc v istej oblasti, majú nízke 
sebavedomie, a pod.

 Rovesnícky tlak
Môže byť tiež jednou z príčin 
záškoláctva - zvýšený je hlavne vtedy, 
ak sa skupinky rovesníkov „dohodnú” 
na absencii v škole.

Fázy záškoláctva:
1. latentná a experimentálna fáza ob-

dobie latencie:
	 dieťa uvažuje nad cieleným 

vymeškaním školy
	 zároveň hľadá spôsob, ako 

legalizovať neprítomnosť v škole
	 fáza vrcholí „blicnutím si” a je 

zvyčajne krytá ospravedlnenkou
	 obdobie experimentu:
	 neprítomnosť v škole vníma ako 

adrenalínový šport, dobrodruž-
stvo, je si vedomé

	 dôsledkov
2. fáza manipulatívneho a reaktívne-

ho záškoláctva

manipulatívny variant: dieťa nejde do 
školy s tým, že uvedie na to formálny 
dôvod (bolí ho hlava, brucho, zub, ne-
spalo, nestihlo sa naučiť...) a vopred 
si je isté, že mu rodič neprítomnosť 
ospravedlní

reaktívny variant:
latentné záškoláctvo dostane 
negatívny (napr. poníženie žiaka 	
v škole) alebo pozitívny podnet (napr. 
lákavá zážitková ponuka) dieťa reagu-
je emocionálne až skratovo je si vedo-
mé porušenia normy a hľadá spôsob, 
ako jeho rozsah minimalizovať, aspoň 
časť absencií sa snaží zlegalizovať

3. fáza stupňovaného a fixovaného 
záškoláctva
obdobie stupňovania: ak je zážitok 
skôr pozitívny, ako negatívny, má 
dieťa tendenciu zvyšovať frekvenciu 	
i rozsah neprítomnosti v škole

legalizovanie vymeškaných hodín 
prestáva byť reálne, a tak naň rezig-
nuje uvedomuje si negatívne dôsled-
ky svojho konania, ale už ho nie je 
schopné samo bez odbornej pomoci 
regulovať 
obdobie fixovania:
záškoláctvo sa stáva „životným 
štýlom” dieťaťa nezaoberá sa už jeho 
dôsledkami, nezakrýva ho, nesnaží 
sa ani o čiastočnú legalizáciu absen-
cií identifikuje sa s rolou záškoláka 	
a je negatívne nastavené na akúkoľvek 
pomoc a zmenu

Čo robiť? - odporúčania pre 
rodičov
• 	 Nebagatelizovať prítomnosť pro-

blému, nevytvárať s dieťaťom 
„koalíciu” voči škole, nenechať 
sa dieťaťom manipulovať 	
a neponechávať ho neodôvodnene 
počas vyučovania doma, zamedziť 
vzniku hyperprotektívnej výchovy

• 	 Pravidelne a intenzívne sa zaujímať 
a informovať o dochádzku dieťaťa 
do školy (telefonický kontakt 	
s triednym učiteľom, výchovným 
poradcom, pravidelné návštevy 	
a konzultácie rodiča v škole...)

• 	 Zaujímať sa o emočný vývin 
dieťaťa, o jeho postavenie 	
v školskom kolektíve, o sociálne 
vzťahy dieťaťa, spolu so školou sa 
pokúsiť vytvoriť dieťaťu v škole 
bezpečné prostredie

• 	 Dôsledne zvážiť, či na dieťa nie 
sú kladené príliš vysoké nároky, 
ktoré nie je schopné zvládnuť, 
rešpektovať reálne možnosti 
dieťaťa vzhľadom k jeho osobnost-
ným danostiam

•	 Pomôcť dieťaťu nekonfliktným 
spôsobom riešiť jeho aktuálne 
ťažkosti, stanoviť jasné pravidlá 	
a dodržiavať ich

• 	 Neriešiť ťažkosti dieťaťa častým 
striedaním škôl, veľmi často je 

takáto stratégia iba presúvaním 
riešení problému a nie jeho 
skutočným riešením

• 	 Pri stupňovaní ťažkostí vyhľadajte 
pomoc odborníkov (výchovní po-
radcovia, centrum pedagogicko-
psychologického poradenstva 	
a prevencie)

Záškoláctvo a jeho postihovanie
Povinnú školskú dochádzku a jej 
dĺžku upravuje zákon č. 245/2008 
Z. z. o výchove a vzdelávaní v znení 
neskorších predpisov v ustano-
vení § 19, kde sa uvádza: „ ...nikoho 
nemožno oslobodiť od plnenia po-
vinnej školskej dochádzky”. Uvedená 
povinnosť trvá do konca školského 
roka, v ktorom žiak dovŕši vek 16 
rokov. Začiatok plnenia školskej 
dochádzky je dovŕšenie šiesteho 
roku veku dieťaťa, ak tento zákon 
neustanovuje inak. Zákonný zástupca 
dieťaťa je povinný prihlásiť dieťa na 
plnenie povinnej školskej dochádzky 	
v príslušnej základnej škole.
Zanedbávanie plnenia povinnej 
školskej dochádzky nastáva vtedy, ak 
si dieťa neplní školskú dochádzku tak, 
že v jednom školskom roku vynechá 
viac ako 60 neospravedlnených hodín, 
čím sa naplnia znaky skutkovej pod-
staty priestupku. 
Za trestný čin sa považuje taký stav, 
ak dieťa neplní povinnú školskú 
dochádzku v rozsahu viac ako 100 
neospravedlnených vyučovacích 
hodín v jednom školskom roku. 
Ohrozovania mravnej výchovy podľa § 
211 Trestného zákona s potrestaním 
odňatím slobody až na dva roky sa 
dopustí ten, kto vydá osobu mladšiu 
ako 18 rokov nebezpečenstvu tým, že 
• 	 zavádza ju k záhaľčivému alebo 

nemravnému životu 
• 	 umožní jej viesť záhaľčivý alebo 

nemravný život 
• 	 bráni jej v plnení povinnej školskej 

dochádzky 
Odňatím slobody na šesť mesiacov až 
päť rokov bude potrestaný ten, kto 
spácha uvedený čin závažnejším spô-
sobom konania alebo z osobitného 
motívu. 
Priestupku sa dopustí ten, kto ohro-
zuje výchovu a vzdelanie maloletého 
tým, že neprihlási dieťa na plnenie 
povinnej školskej dochádzky alebo 
zanedbáva starostlivosť o povinnú 
školskú dochádzku 
Riaditeľ školy oznamuje mesačne 
obci, v ktorej má zákonný zástupca 
dieťaťa trvalý pobyt a Úradu práce 
a sociálnych vecí podľa § 5 ods. 11 
zákona o štátnej správe v školstve 	
a školskej samospráve zanedbávanie 
plnenia povinnej školskej dochádz-
ky ak žiak vymešká viac ako 15 
neospravedlnených hodín v mesiaci. 
Obec ako príslušný správny orgán 
podľa platnej legislatívy predvolá 
zákonného zástupcu ako obvineného 
na ústne pojednávanie. Ak obec roz-
hodne a uzná ho vinným zo zaned-
bávania starostlivosti o povinnú 
školskú dochádzku, uloží obvinenému 
za spáchaný priestupok pokutu. Za 
priestupok podľa § 37 ods. 2 zákona 
č. 596/2003 možno uložiť zákon-
nému zástupcovi dieťaťa pokutu do 
331,50 €. 

Postup mestskej polície pri 
zistení záškoláctva
Mestská polícia v prípade zistenia, že 
sa žiak nezúčastňuje výchovy a vzde-
lávania v čase vyučovania, postupuje 
v zmysle ustanovení zák. č. 36/2005 
Zb. z. o rodine . Takéto zistenia budú 
oznamované príslušným orgánom 
sociálnoprávnej ochrany detí, mestu, 
súdu a školským zariadeniam, ktoré 
žiak navštevuje. 
V prípade zistenia požitia alkoholic-
kých nápojov alebo iných návykových 
látok u osôb mladších ako 18 rokov 
(nie len v dopoludňajších hodinách 
počas dní školského vyučovania) 
postupuje Mestská polícia v zmysle 
ustanovení zákona č. 219/1996 Z. z., 
resp. v zmysle zákona č. 372/1990 
Z.z. v platnom znení. Výška sankcie za 
porušenie zákona môže byť uložená 
do výšky 33,- €, prípadne postúpená 
na rozhodnutie príslušnému správne-
mu orgánu.� Vaša mestská polícia 

Mestská polícia informuje 11. november 20114
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pod č.: EV 2854/09. Grafické spracovanie: Martin Muráni. Tlač: Petit Press, a.s., Kopčianska 22, Bratislava. Redakcia si vyhradzuje právo na úpravu ruko-
pisov. Za obsah reklamy a inzercie redakcia nezodpovedá. Za obsah príspevkov zodpovedajú autori. Tel./fax: 6593 4312, e-mail: info@msks-stupava.sk. 

Záškoláctvo
Vstupom do školy prijíma dieťa novú sociálnu rolu-rolu 
žiaka. Z nej vyplýva okrem iných povinností aj povinnosť 
zúčastňovať sa na vyučovaní. S touto rolou sa dieťa po-
stupne, s väčšími či menšími problémami zžíva, stáva sa preň 
samozrejmosťou a zároveň sa jej princípy stávajú súčasťou 
jeho chápania sféry morálky, hodnôt a povinností.
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V súvislosti s realizáciou projektu bu-
dovania kanalizácie obraciame sa na 
občanov s nasledovnou výzvou.
Dostavba kanalizačnej siete v Stu-
pave sa riešila vybudovaním vetiev 
A, C, H a Mást. V mesiaci august 2011 
boli do prevádzky uvedené vetvy A, 
C a Mást. Vetva H ešte do prevádzky 
nebola uvedená, ešte tam neprebeh-
la kolaudácia. Ide o tieto ulice: F. 
Kostku, Malacká, SNP, Pažitná, Poľná 
a Kalinčiakova.  Okrem spomenutých 
ulíc sú obyvatelia ostatných ulíc po-
vinní napojiť sa na verejnú kana-
lizáciu už v tomto čase. Navyše týka 
sa to všetkých obyvateľov - aj v tých 
častiach mesta, kde bola kanalizácia 
budovaná v predchádzajúcich ro-
koch.
Podľa §23 ods. 2 Zák. č. 442/2002 
Z.z. „o verejných vodovodoch a kana-
lizáciách a o zmene a doplnení zákona 
č. 276/2001 Z.z. o regulácii v sieťových 
odvetviach“ v znení neskorších pred-
pisov vlastník nehnuteľnosti, na 
ktorej vznikajú odpadové vody, je 
povinný pripojiť nehnuteľnosť na 
verejnú kanalizáciu.
Podľa §40 ods. 1 písm. e) Zák. č. 
442/2002 Z.z. sa priestupku na úseku 
verejných vodovodov a kanalizácií 
dopustí vlastník nehnuteľnosti, na 
ktorej vznikajú odpadové vody, ak 
nepripojí nehnuteľnosť na verejnú 
kanalizáciu a nesplní technické pod-

mienky týkajúce sa najmä miesta 	
a spôsobu pripojenia na verejnú kana-	
lizáciu a neuzatvorí zmluvu o pripo-
jení s vlastníkom verejnej kanalizá-	
cie, ak v obci, na ktorej území sa 
nehnuteľnosť nachádza, je verejná ka-	
nalizácia. 
Z uvedeného vyplýva, že nakoľko je 	
v Stupave vybudovaná verejná kanal-
izácia a vlastníci nehnuteľností, na 
ktorej vznikajú odpadové vody, ich 
naďalej akumulujú v žumpe a nepripoji-
li nehnuteľnosť na verejnú kanalizáciu, 
dopúšťajú sa priestupku, za ktorý  
možno  uložiť  v  zmysle §40 ods. 3 ci-
tovaného  zákona  pokutu  v  rozmedzí 
od  16 € do 331 €.  Upozorňujeme, 
že napojenie na kanalizáciu pred-
pokladá a súvisí s uzatvorením zmluvy 	
s Technickými službami Stupava, s. r. o. 	
V opačnom prípade, pri neuzatvorení 
zmluvy, ide o nezákonne pripojenie, 
ktoré sa hodnotí ako priestupok.
Kontrola napojenia na kanalizáciu 
všetkých obyvateľov a uzatvorenia zm-
luvy bude prebiehať od 1.5.2012. Vlast-
níci nehnuteľnosti, ktorí do 30. apríla 
2012 nebudú mať svoju nehnuteľnosť 
napojenú do siete verejnej kanalizácie, 
budú riešení v priestupkovom konaní. 
Podmienky napojenia na kanalizačnú 
sieť a prípadné nejasnosti konzultujte 
s p. Slezákom so strediska Čistiarne 
odpadových vôd, sídliacich na Devín-
skej ceste, tel. č.: 65 93 54 48. � MsÚ 

Oznamujeme obyvateľom a právnickým osobám, ktorí 
mávajú vývoz komunálneho odpadu vo štvrtok, že sa 	
z dôvodu štátneho sviatku presúva zo 17. novembra 
2011 na stredu 16. novembra 2011.�
� MsÚ, referát odpadového hospodárstva 

Vo štvrtom čísle Podpajštúnskych 
zvestí bol uverejnený článok o pi-
vovare v Stupave. Posledná veta 
tohto článku spôsobila, že sa pohli 
záležitosti okolo pivovaru a začalo 
sa s odstraňovaním ruín. Na úvod 
treba povedať, že ruiny neboli žiadna 
historická ani miestna pamiatka, ale 
súkromný majetok, takže povolenie 
od pamiatkárov, alebo  iných inštitúcií 
na odstránenie nebolo potrebné. Čo 
bolo kladné  z tohto článku, že prišlo 
k dohode o odstránení a to medzi 
majiteľom a OZ Kentaurus, ktoré 
začína svoju činnosť v Stupave. Len 
v krátkosti, toto združenie si dalo za 
cieľ obnoviť ďalšiu z pamiatok a to 
bývalý majer Karolov dvor , po stu-
pavsky „Kolhúf“, ktorý leží asi 2 km 

severne od Stupavy. Tehly z ruín piv-
ovaru tohto združenia budú použité 
na obnovu tohto majera.
Využil som tehly z búračky na pot-
vrdenie údajov z článku , ohľadom 
postavenia tohoto pivovaru (lebo ako 
bolo uvedené, pivo sa v Stupave varilo 
už predtým). V článku som uviedol 
ako možný termín postavenia piv-
ovaru koniec 18. storočia . Túto dobu  
na postavenie pivovaru potvrdili  
nálezy tehál . Pivovar bol postavený 	
z pálených tehál, ktoré  možno rozdeliť 
na neznačkované a značkované. Práve 
značkované tehly dávajú informácie 
o čase výroby a stavania. Našli sa tri 
druhy s nasledovnými značkami:  L P,  
H S a tehly s erbom..
Stanovenie doby výstavby podľa te-

hál nájdených pri búraní pivovaru. 	
Výklad k týmto tehlám som požiadal 
Archeologické múzeum mesta 
Bratislavy, Žižkova 12, odkiaľ som 
dostal informáciu pracovník -  Mgr.
Peter Nagy :
Tehla so značkou „ H S “ zatiaľ ju 
nemajú zaevidovanú, ale skúsil určiť 
ako  Herrschaft Stomfa = Panstvo Stu-
pava  a mohla byť  vyrobená koncom 
18. storočia.
Tehla so značkou „ L P “ je  tiež 
pálffyovská . O tejto značke píše Mi-
lan Greguš v histórii o Pajštúnskom 
hrade.  Leopold II. Štefan Jozef Pál-
fy ( 1716 – 1773 ) robil stavebnú 
činnosť na hrade  a tam sa našli takto 
označené tehly. Pajštúnsky hrad po 
ňom zdedil Leopold III. Pálffy a po 
ňom Leopold IV. Pállfy, ktorý v roku 
1867 predal stupavské panstvo Alo-
jzovi Károlyimu. Iniciály označovali 
majiteľa (objednávateľa ) tehál. Doba 
v ktorej títo ľudia žili nám potvrdzuje, 
že korešponduje s mojim názorom 
o výstavbe píly, mlyna i pivovaru. 
Podľa iniciál majiteľov panstva ( L P 
), možno povedať, že takéto tehly sa 
vyrábali už v 18. storočí a mohli sa 
pod tou istou značkou vyrábať i v 19. 
storočí.  Tehelňa bola  v Stupave pri 
potoku , (cesta smerom zo Stupavy 
na Zohor ) , kde sa donedávna ťažil íl 
.  Druhá tehelňa bola i v Borinke , je 
predpoklad, že tam sa vyrábali tehly 
pre výstavbu na hrade.
Tehla s erbom je tiež pálffyovská 	
a podľa technológie výroby je vekom 
mladšia ako stavba cca o 100 rokov.
Čo sa týka tehál s erbom a že sú 
mladšie, i to korešponduje so stavom, 
že po ukončení výroby piva  v roku 
1884 , vykonávali sa rekonštrukčné 
práce v pivovare, prestavovanie na 
byty a mohli byť použité tehly s er-
bom.
Záverom možno konštatovať, že teh-
ly potvrdili časové údaje uvedené 	
v článku a prispeli k objasneniu stu-
pavskej histórie.
� Spracoval : S.Prokeš 

Mesto Stupava na základe uznese-
nia mestského zastupiteľstva zo dňa  
27.júna 2011 pripravilo postup prác, 
ktoré je potrebné vykonať ešte pred 
zahájením procesu aktualizácie územ-
ného plánu mesta Stupava, z dôvodu 
vyšpecifikovania rozsahu aktualizá-
cie. O postupe prác pre zahájenie ob-
starávania bola informovaná komisia 
stavebná, rozvoja mesta a životného 
prostredia dňa 12.09.2011. Samotné 
prípravné práce možno rozčleniť do 
troch častí s predpokladanými ter-
mínmi začatia.   

1. Zahájenie prípravných prác
a.	 Oznámenie o zahájení obstaráva-

nia (zverejnenie na úradných ta-
bulách, stránke mesta Stupava, 	
miesta tlač – Podpajštúnske zvesti)

b.	 Verejná vyhláška 
c.	 Zhromaždenie podkladových ma-

teriálov
d.	 Diskusie s poslancami a pred-

staviteľmi mesta o podstate aktu-
alizácie

Termín: november  2011

2. Vyhodnotenie prípravných prác
a.	 Zhrnutie podnetov a  požiadaviek 

od obyvateľov
b.	 Zhrnutie podnetov a požiadaviek 

od inštitúcií

c.	 Zhrnutie podnetov a požiadaviek 
poslancov a predstaviteľov mesta

d.	 Sumarizácia skúseností z použí-
vania ÚPN – mestský úrad, staveb-
ný úrad

e	 Jednoduché grafické znázornenie 
požadovaných zmien

Termín: február 2012

3. Návrh možných alternatív
Návrh možných alternatív postu-
pu obstarávania podľa výsled-
kov prípravných prác, alternatívy 
i s časovým odhadom a odhadom 
finančných nákladov.
Termín: marec 2012

Po ukončení prípravných prác, bude 
možné zadefinovať postup, rozsah, 
predpokladaný finančný odhad 	
a časovým plán samotnej aktualizá-
cie územného plánu mesta Stupava. 
Po odsúhlasení bude možné zahájiť 
obstarávanie aktualizácie územného 
plánu.  

Ing. Roman VIGH
asistent vedúceho výstavby a ŽP
Mesto Stupava
 
tel.: 02 / 60 200 923
mob.: 0917 760 559
e-mail.: vystavba@stupava.sk� 

Výzva na napojenie na verejnú 
kanalizáciu

Náhradný termín vývozu komunálneho 
odpadu počas štátneho sviatku

Aktualizácia územného plánu

Pivovar – búranie – tehly

Počas mesiaca októbra sme mali 
v detskom oddelení nástenný kvíz 
POZNÁŠ SVOJE TELO? 
Do kvízu sa zapojili aj členovia 
čitateľského krúžku štvrtákov, ktorí 
pravidelne navštevujú knižnicu 	
s pani učiteľkou Oľgou Bujnovskou. 
Pri každej návšteve si aj vymenia 
knihy. V kvíze najviac bodov získala 
žiačka 8.A ZŠ kpt. J. Nálepku Veron-
ika Sokolová.
V detskom oddelení sme mali 
nástenku JESEŇ JE TU. V oddelení 
náučnej literatúry pre dospelých 
sme urobili výstavku kníh JESEŇ  
V ZÁHRADE a výstavku kníh ETIKA 
A MORÁLKA.

Medzi deťmi školopovinnými 	
i škôlkármi prebieha v súčasnosti 
zbieranie nálepiek a vlastnoručná 
výroba knihy s názvom REKORDY  
Z RÍŠE ZVIERAT.
Keďže zberatelia majú veľa nálepiek 
rovnakých, pripravili sme v kniž-
nici akciu – VÝMENNÁ BURZA 
NÁLEPIEK. Deti môžu prísť každý 
utorok a štvrtok o 16.00 hod. do 
knižnice, kde si môžu medzi sebou 
povymieňať nálepky. Zatiaľ sa konali 
v knižnici dve takéto stretnutia detí 	
a to v utorok 25.10. kedy prišlo 18 
detí a vo štvrtok 27.10. prišlo 12 
detí. VÝMENNÝ KLUB POKRAČUJE 
CELÝ NOVEMBER!�

Mestská knižnica Ruda Morica informuje

Upozorňujeme záujemcov o lacnejšie knihy, že BURZA starších kníh trvá. Cena jednej knihy je 0,10 €. Kniha MESTO 
STUPAVA V MINULOSTI A DNES je u nás naďalej v predaji. Kúpiť sa dajú aj Stupavské adventné hrnčeky a ešte aj 
darčekové predmety s logom DNI ZELÁ.

Mestské kultúrne a informačné centrum Stupava
a Základná organizácia Slovenského zväzu záhradkárov Stupava 6–19 

pozývajú na

v piatok 11.novembra 2011 o 19,00 hod. vo veľkej sále KD.
Vzorky mladého vína na požehnanie budú preberať záhradkári od 18.00 hod.

Mladé víno požehná mons. Felix Mikula.
Program: 19.00 hod. – Zahájenie slávnosti a požehnanie vína, 19.30 hod. – Zábava so skupinou ENEM TAK z Lozorna, degustácia 
juhomoravských svätomartinských mladých vín, poradňa someliéra. Vstup je voľný. � Info: 02/65934312, info@msks-stupava.sk

Všetkým firmám, podnikateľom, živnostníkom, 
remeselníkom... Ponúkame Vám priestor na  
propagáciu  Vašej firmy v ZÁHORÁCKOM IN-
FORMATÓRIU 2012. Uzávierka do 31. 12. 2011	
 

info@msks-stupava.sk� 02/65 93 43 12

INZERUJETE U NÁS
VEDIA O VÁS
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V uplynulých dňoch MsP Stupava 
vykonala v spolupráci s pedagógmi  
materskej školy  na ulici Hviezdo-
slavova dopravnú výchovu detí , 
ktorej cieľom bolo ozrejmiť deťom  
pokyny policajta pri riadení cestnej 
premávky, spôsob bezpečnej jazdy , 
bezpečného priechodu cez vozovku 
a celkové sa správanie v cestnej 
premávke. Táto dopravná výchova 
pozostávala z teoretickej prípravy a 
praktického výcviku na vytvorenom 
dopravnom ihrisku , kde deti simu-

lovali cestnú premávku.   MSP Stu-
pava ďalej deťom prezentovala svoju 
prácu a to ukážkami kamerového 
systému, výstroja a vyzbroja poli-
cajta.  Na záver bola deťom zadaná 
domáca úloha a to správne vyfarbiť 
omaľovánky, ktoré boli pre nich pri-
pravené . Materskej škole Hviezdo-
slavova boli odovzdané sponzorské 
dary získané od sponzorov :  „ Ruža“ 
Ružena Stríbrnská, Sami Trade s.r.o., 
HQ Tools s.r.o , Kvetinárstvo Fialka ,  
Marian Magát štátne rybárstvo a Pe-
ter HEJL- upratovacie služby.  Touto 
cestou ďakujeme sponzorom za 
príspevky.  � MsP 

V poslednej dekáde septembra sa 	
v priestoroch MKIC Stupava na základe 
iniciatívy Stupavských včelárov 
uskutočnil po dlhej dobe kurz me-
dového pečiva. Kurz bol dvojdňový so 
začiatkom v odpoludňajších hodinách 
v piatok 23. do neskorých večerných 
hodín a pokračoval od skorého rána 	
v sobotu 24. 9. 2011.
Kurz viedla pani Bc. Mária Muráriková 
– víťazka kulinárskej olympiády 	
v Erfurte roku 2008 a svetového ku-
linárskeho pohára v novembri 2010. 
Materiál na pečenie i zdobenie me-
dovníkov ako aj časť potreného vy-
bavenia na prípravu a tvarovanie cesta 
i pečenie medovníkov zabezpečila lek-
torka kurzu. Drobné pomôcky k práci 
s cestom si priniesli účastníci kurzu 	
a ostatné vybavenie zabezpečili orga-
nizátori podujatia (dosky a valčeky 
na valcovanie cesta, rúru na pečenie, 
pričom sme použili i rúru a umývačku 
riadu ktoré sú súčasťou vybavenia 
KKIC).
Podľa prezenčných listín sa oba dni 
na kurze zúčastnilo 20 osôb z toho 
18 žien a dvaja muži. Dvaja účastníci 
(manželia) boli zo ZO SZV Nové 
Mesto nad Váhom, dve dámy ZO SZV 
Bratislava a domácich účastníkov bolo 
16. Najstaršou účastníčkou kurzu 
bola pani Anna Slezáková zo Stupavy, 
ktorá sa so zápalom sebe vlastný za-
pájala do všetkých aktivít kurzan-
tov. V priebehu kurzu bolo podané 
občerstvenie a druhý deň kurzisti 
okrem občerstvenia dostali i obed. Od 
otvorenia kurz pokračoval prakticky 
bez prestávok až do svojho ukončenia 
v sobotu okolo 18 hodiny. Lektorka 
ešte aj v priebehu obeda uskutočnila 
hodinovú prezentáciu svojich 
súťažných kompozícií na rôznych sve-
tových podujatiach pod názvom „Slo-
venský medovník v zahraničí“. Výrob-
ky v rátane zdobenia účastníci kurzu 
zhodnotili pri záverečnej prezentácii 
výrobkov. Pre potreby reprezentácie 
ZO SZV Stupava na otvorení osláv 100. 

výročia organizovaného včelárstva 
v Ivančiciach (družobnom meste 
Stupavy) bola pripravená kolekcia 
medovníkov, ktoré naši zástupcovia 
odovzdali organizátorom podujatia 
14.10.2011. Účastníci kurzu sa naučili 
technológiu správneho spracovania 
medu a ostatných surovín pri výrobe 
tradičného medovníka. Osvojili si 
zručnosti  pri jeho vyrábaní (príprava 
cesta, pečenie, zdobenie a prezen-
tovanie). V teórii a praxi sa frekven-
tanti naučili prípravu ďalších 6 druhov 
výrobkov s použitím medu. Každý 
z účastníkov kurzu na záver dostal 
balíček spoločne upečených a ozdo-

bených voňavých perníkov. Účastníci 
kurzu sa obrátili na organizátorov so 
žiadosťou usporiadať takýto kurz na 
budúci rok nakoľko sa im ukončený 
kurz zapáčil.
Certifikáty účastníkom kurzu budú 
odovzdané na členskej schôdzi ZO Stu-
pava alebo poslané poštou účastníkom 
mimo Stupavy.
Podľa priebehu a vyjadrenia ú-
častníkov i lektorky sa kurz Medové-
ho pečiva v Stupave vydaril. Orga-
nizátori sľúbili účastníkom kurzu, že 
vzhľadom na dobrú odozvu v budúc-
nosti vynaložia úsilie na zopakovanie 
kurzu Medového pečiva v Stupave. 
� Ing. Ján Haščík, tajomník ZO SZV Stupava. 

Kurz medového pečiva v Stupave
Vážení spoluobčania,  ako všetci cítite, 
dopravná situácia v Stupave sa z roka 
na rok mení a mnohí si myslia, že aj 
zhoršuje. Pravdou je, že obyvateľov 
v meste neustále pribúda a cesty, 
či dopravné riešenia nestačia tak 
rýchlo reagovať. Zabezpečiť však len 
osadenie jednej dopravnej značky 
si vyžaduje mnoho schvaľovacích 
konaní a odobrení a to ani nebudem 
spomínať finančnú náročnosť. 
Ako predseda dopravnej komisie, Vám 
chcem po prvom roku jej fungovania 
pod mojím vedením, priblížiť našu 
snahu, výsledky a nápady na zlepšenie 
dopravnej situácie a tým zvýšiť aj 
životný štandard v našom meste. 
V poslednom období sa snažíme najmä 
o zvýšenie bezpečnosti a priechodnos-
ti cesty I/2 (Hlavná ulica). Práve do-
pravná komisia sa zasadila o zrušenie 
nezmyselného značenia pri odbočke 
z Hlavnej na Marchéggsku ulicu, kde 
som bol túto situáciu osobne riešiť na 
Krajskom úrade pre cestnú dopravu. 
Keďže v meste čoskoro pribudnú 
dva nové potravinové reťazce, zame-
rali sme sa najmä na predchádzanie 
dopravných zápch na Hlavnej ulici 
a odbočovanie do a z bočných ulíc. 	
V tomto duchu sme odporučili výstav-
bu prvej svetelnej križovatky v meste 
a to na križovatke ulíc Hlavná a Záhu-
menská, kde bude stáť supermarket 
Lidl. Zároveň  sa počíta aj s paralelným 
budovaním druhého semaforového 
značenia na križovatke ulíc Hlavná, 
Zdravotnícka a Školská. Navrhujeme, 
aby sa obe tieto svetelné križovatky 
budovali zároveň, pretože práve vtedy 
sa dostaví ich význam. 
Čo sa týka zápch, tie často vznikajú 
práve na Hlavnej ulici. Ak chce vodič 
odbočiť napríklad na Mlynskú ulicu, 
autá za ním musia čakať, pretože ho 
nemôžu predbehnúť, kvôli zapar-
kovaným autám v pravom odstavnom 
pruhu. Práve týmto spôsobom vzni-
kajú zápchy na  Hlavnej ulici. Tento 
problém navrhla dopravná komisia 
riešiť vytvorením samostatných 
odbočovacích pruhov, ktoré by 

hlavný ťah  cez mesto mali odlahčiť.
V prípade projektu spoločnosti Green 
City (bývala Karkulka), odbočovacie 
pruhy by obmedzili parkovanie na 
Hlavnej ulici, preto dopravná komis-
ia donútila investora aby požiadal 
Slovenskú správu ciest, Krajský úrad 
pre cestnú dopravu a Ministerstvo 
dopravy o udelenie výnimky v dĺžke 
odbočovacieho pruhu. Tá spočíva 	
v skrátení dĺžky odbočovacieho pruhu 
ako prikazujú STN normy o 30 m, 
čo zaručí aj naďalej parkovanie áut 	
v odstavnom pruhu na Hlavnej ulici. 
Rovnako intenzívne sa sústredíme aj 
na plán opráv ciest a chodníkov. Jedná 
sa hlavne o ulice, kde boli budované 
kanalizačné prípojky (Záhumenská, 
Kúpeľná, Mariánska, Vajanského 
a ďalšie ulice). Hoci je kanalizácia 
úspešne dokončená, kvalita ciest 	
a chodníkov na týchto uliciach zos-
tala v dezolátnom stave. Financovanie 
týchto projektov chceme zabezpečiť 
v budúcoročnom rozpočte z peňazí, 
ktoré získa Stupava z odpredaja mest-
ského majetku. 
Čo sa týka úspešne splnených cieľov, 
podarilo sa nám konečne rozbehnúť 
komplexnú rekonštrukciu Karpatskej 
ulice, ktorá má riešiť aj problém s odto-
kom dažďovej vody, aby nedochádzalo 
k sústavnému podmývaniu vozovky 	
a zaplavovaniu pivníc. S rekonštrukciou 
tejto komunikácie sa začne v priebehu 
niekoľkých týždňov. Ďalej sa pracuje 
aj na oprave Lesnej ulice, ktorá je 	
v dezolátnom stave a pripravuje sa 
projekt jej celkovej rekonštrukcie 	
a dobudovania. A možno si podaktorí 
všimli aj zasypanie dier na Mlynskej 
ulici za mostíkom a dobudovanie chod-
níku na Bezručovej - Mlynskej ulici. 
Riešenie je síce len dočasné, ale aj tak-
to sa snažíme asanovať najhorúcejšie 
problémy s kvalitou ciest. 
Práca dopravnej komisie  bude 
pokračovať aj naďalej a do výhľadu 
našich cieľov sme si zapísali aj presa-
dzovanie Mástskeho obchvatu, ktorý je 
už dlho odkladaný. V prípade, že sa po-
darí tento projekt po rokoch doriešiť, 

prišli sme s určitými zlepšeniami. 
Jednoznačne navrhujeme vytvorenie 
dvojprúdovej kruhovej križovatky 
pri čerpacej stanici Jurki, ktorá 
predíde vytváraniu dopravných zápch 
plynulým odbočením a napájaním.
Dopravnú situáciu v meste nevyrieši 
však len obchvat, či rekonštrukcia. 
Dôležitá je tiež disciplína vodičov a i-
ných účastníkov premávky. Na svojich 
pravidelných zasadnutiach hľadá a vy-
hodnocuje dopravná komisia riešenie 
aj týchto situácií. 
Obyvatelia Stupavy sú často sved-
kom arogantnosti vodičov, ktorý 
nerešpektujú povolenú maximálnu 
rýchlosť a zabúdajú na prechody pre 
chodcov, takže prejsť na druhú stranu 
vozovky je mnohokrát adrenalínovým 
športom. Práve vytvorenie svetelných 
križovatiek by malo výrazne zvýši 
bezpečnosti chodcov. V súčasnosti 
sa zriadili aj dva nové prechody pre 
chodcov v Máste a to pri kostole 	
a špeciálnej škole v smere na Devín-
sku cestu.  
Rýchlosť jazdy v meste navrhuje do-
pravná komisia regulovať  meračmi 
dosiahnutej rýchlosti. Povolená 
päťdesiatka sa prekračuje najmä 
na Hlavnej ulici a v mestskej časti 
Mást, kde by merače plnili aj funk-
ciu vizuálneho upozornenia pri 
prekročení rýchlosti. V rámci zvýšenia 
bezpečnosti komisia odporučila aj 
posilnenie hliadok mestskej polície   
prijatím ďalších dvoch členov mes-
tského policajného zboru. Policajný 
tým bude rozdelený na pôchodzkárov, 
motorizovanú hliadku a jedného člena, 
ktorý bude neustále sledovať mestský 
kamerový systém a  v prípade potreby 
zásahu upozorní kolegov v teréne. 
Takýmto spôsobom by sme chceli čo 
najviac dekriminalizovať celú Stupavu, 
zaručiť dodržiavanie nočného kľudu, 
zabrániť znečisťovaniu pešej zóny  	
a taktiež sprístupniť Zámocký park 
všetkým občanom, čo podmieňuje 
zaručenie bezpečnosti, poriadku 	
a kontrolu voľného pohybu psov.

� Miroslav Mackovič, poslanec MsZ Stupava 
� predseda Komisie dopravy, 
� bezpečnosti a civilnej ochrany 

Informácie z dopravnej komisie...

Vašej pozornosti určite neuniklo, že 
Mesto Stupava vytvorilo  dva nové 
priechody pre chodcov. Nové kon-
trastné bielo-červené sfarbenie je 
neprehliadnuteľné - zvyšuje sa tým 
bezpečnosť pre peších. V uvedených 
prípadoch však ide predovšetkým 
o bezpečnosť detí, keďže nové 
zvýraznené priechody sú situované 	
v blízkosti MŠ na Hviezdoslavovej 
ulici a Špeciálnej základnej školy na ul. 
Záhumenská, v križovatke ulíc Devín-
skej cesty a Záhumenskej ulice. Pri re-

alizácii priechodu príde aj k predĺženiu 
existujúceho chodníka z betónových 
kociek o 8 metrov. Novovytvorené 
priechody budú široké 3 metre v ret-
roreflexnej úprave s kontrastným 
fluorescenčným červeným podkla-
dom, ktorý bude presahovať pol me-
tra za priechod pre chodcov označený 
bielymi pásmi. Podľa vyjadrenia p. 
Roberta Mračka z referátu investičnej 
výstavby a správy miestnych komu-
nikácií sú tieto dva priechody jedinými 
novovytvorenými priechodmi pre 

chodcov v tomto roku. Hoci sa do 
konca roku 2011 neplánuje v Stupave 
realizovať podobné priechody na i-	
ných miestach, v nasledujúcom roku 
by mohli pribudnúť ďalšie. Rovnako 
tak nie je vylúčené aj ich prípadné 
doplnkové osvetlenie, ktoré síce ne-
bolo k novovytvoreným priechodom 
navrhované, avšak na základe podnetov 
bude zvážená aj táto alternatíva. Pán 
Mračko návrh osvetlenia priechodov 
predloží na novembrovom zasadnutí 
Komisie dopravy, bezpečnosti a civil-
nej ochrany. Realizácia po prípadnom 
odporučení a schválení by mohla 
nasledovať začiatkom roku 2012. � 

Priechody pre chodcov

Dopravná výchova pre MŠ

Mestské kultúrne a informačné centrum v Stupave 
pozýva na 

SVÄTOMARTINSKÝ 
JARMOK

ktorý sa uskutoční v sobotu 12. novembra 2011 
od 8:00 h v Sedliackom dvore a v areáli “Barónové” 

v Stupave.

Komisia kultúry športu a školstva v spolupráci 
s MKIC Vás pozýva na prezentáciu občianskych 

združení a záujmových spolkov pôsobiacich  
v Stupave. Prezentácia sa bude konať v budove MKIC 

v čase od 9.00 do 12.00 hod.

Devínska cesta Hviezdoslavova ulica
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Viaceré druhy vtáctva, ktoré zotrvajú 
počas zimy v našich končinách, 	
s obľubou navštevujú vtáčie kŕmidlá. 
Nepriaznivé jesenné a zimné dni im 
môžeme pomôcť prekonať vyložením 
vhodného krmiva. Na vtáčích 
kŕmidlách sa môže vyskytnúť až 40 
druhov vtákov. Preto je prikrmovanie 
nielen vítanou pomocou pre vtáky, 
ale umožní poznávať a sledovať život 
rôznych druhov. 
„Prikrmovanie vtáctva má v našej 
krajine v mnohých regiónoch 
tradíciu. Má rôzne podoby. Vykladajú 
sa kŕmidlá rôznych veľkostí 	
a konštrukcií, na miesta pohybu 

vtáctva sa vykladá často loj či bobule 	
a ovocie. Aj hmyzožravé vtáky, ktoré 
zotrvajú na zimu v Európe prechádza-
jú na tuhú potravu a živia sa rôznymi 
semienkami, bobuľami a ovocím, 
preto je najvhodnejšie do kŕmidiel 
vkladať nekorenené a nepražené 
zrná, semienka a oriešky. Ideálnymi 
sú slnečnica, proso a pšenica. Možné 
je zhotoviť aj tukové zmesi z roz-
pusteného tuku s pridaním rôznych 
semien a zŕn. Potraviny, ktoré konzu-
mujú ľudia nie sú vhodné pre vtáky 
a môžu spôsobiť zažívacie ťažkosti 
až úhyn. Najčastejšou chybou je 
vykladanie kože z údenej slaniny, 
ktorá na prikrmovanie vtáctva nie je 

vôbec vhodná. Prikrmovať môžeme 
všade, kde to je možné, na vidieku, 	
v mestách, na balkónoch, záhradách či 
parkoch.“, informuje Ján Gúgh zo Slov-
enskej ornitologickej spoločnosti/
BirdLife Slovensko.
Nepriaznivé obdobie donúti inak pla-
ché vtáky priblížiť sa kvôli získava-
niu potravy do bezprostrednej blíz-
kosti ľudí. Prikrmovanie vtáctva tak 
prináša aj jedinečný kontakt človeka 
s vtákmi, ktoré prilietajú na kŕmidlo. 
V tomto období je možné pozorovať 
celý rad vtáčích druhov takmer z bez-
prostrednej blízkosti, všímať si ich 
správanie, vzhľad či vnútro- a medzi-

druhové kontakty. 
Bezpochyby je pri-
krmovanie jedna 
z najúčinnejších 
metód pestovania 
pozitívneho vzťahu 
k prírode a vtáctvu. 
Treba však dbať na 
bezpečnosť vtákov 
i ľudí. Kŕmidlá tre-
ba umiestniť na 
bezpečné miesto 
s dostatočným 
priestorom na od-
let vtákov v prípade 
n e b e z p e č e n s t v a , 
odporúča sa kŕmidlá 

pravidelne čistiť a udržiavať v do-
brom stave. Kŕmidlá neumiestňujme 
ani blízko frekventovaných ciest 	
a presklenných plôch, do ktorých by 
mohli vtáky pri preletoch narážať. 
Treba brať na zreteľ aj legislatívu 
a fakt, že všetky druhy vtákov pod-
liehajú zákonnej ochrane, a preto nie 
je možné ich chytať a manipulovať 	
s nimi. 
Kontakt: Ján Gúgh, SOS/BirdLife Slov-
ensko, e-mail: gugh@vtaky.sk, mobil: 
0907 149 152 
Doplňujúce informácie: O prikrmo-
vaní vtáctva sa dočítate aj na webovej 
stránke http://www.vtaky.sk/stran-
ka/138� 

Prichádza čas vyložiť vtáčie kŕmidlá
Riaditeľka Materskej školy Hviezdo-
slavova 674, v Stupave touto cestou  
ďakuje všetkým, ktorí sa podieľali 
na úprave školského dvora a po-
mohli nám s uskutočnením jedného 
veľkého sna. Cieľom projektu bolo 
„upraviť školský dvor tak, aby bol 
bezpečným, účelovým,  príťažlivým 
a  zaujímavým pre aktívny pohyb 
detí  na čerstvom vzduchu, aby 
poskytoval deťom viacej možností 
pre vlastnú realizáciu hry, rozvíjal 
spontaneitu a tvorivosť, a podpo-
roval  rozvoj osobnosti každého 
dieťaťa, či už po stránke psycho-
motorickej, sociálno- emocionálnej 
alebo kognitívnej.“

Snívali sme od roku 2006. Za po-
moci zanietených a srdečných ľudí, 
ktorí pochopili, že aj „mástske deti“ 
potrebujú mať školský dvor, na 
ktorom je radosť sa hrať, trávu, po 
ktorej sa dá bez problémov behať 
a nové chodníky, ktoré už nie sú 
prekážkovou dráhou,  sa nám po-
darilo vysnívané aj naplniť. Toto 
leto sa sen stal skutočnosťou.   Práce 
sa začali  6. júla a skončili sa až kon-
com  augusta. Počasie nám vôbec 
neprialo. Všetko bolo akosi naopak. 
Keď sa mala pokladať dlažba, husto 
pršalo a na dvore stála voda vyše 

kolien, práce sa prerušili.  Najprv 
sme museli vyriešiť  zvody dažďovej 
odpadovej vody.  Pri pokládke trávy 
slnko pálilo, teplomer ukazoval 
skoro štyridsať stupňov a márne 
sme čakali na dážď. Veľkou  a vzác-
nou výhodou nám bola a je vlastná 
studňa, ktorú pán Jaroslav Dvoran 
odkryl pri demolačných prácach 
starých betónových chodníkov. 
   
Návrh úpravy vonkajších plôch ma-
terskej školy vytvorila ešte v roku 
2009  p. Ing. arch. Alica Janáčková, 
ktorý na podnet rady školy 	
a z úsporného hľadiska upravila 
p. riaditeľka. Položenie zámkovej 
dlažby urobila skupina p. Vojtecha 
Kuníka. 
Jednoduchý závlahový systém a es-
tetické úpravy školského dvora ako 
aj pokládku trávy vyriešil p. Ing. Ro-
man Gašparek.  
Úprimné poďakovanie  patrí:  
	zriaďovateľovi materskej školy  

- Mesto Stupava, ktorý  nám 
umožnil tento projekt zrealizovať 
a na vybudovanie časti chodníkov 
ponúkol materskej škole  100 m2 

recyklovanej zámkovej dlažby, 
vyjednal dobrú cenu na nákup 
novej; zaplatil kontajner a sklád-
ku stavebného odpadu,... 

	p.  Ing. Romanovi Gašparkovi, 
ktorý zabezpečil závlahový sys-
tém,  so zľavou 50%,  a  poskytol 
materskej škole výraznú zľavu na 
samotný nákup trávnatého ko-
berca  a zároveň  aj na jeho pok-
ládku;

	p. Ing. Petrovi Beláňovi, ktorý 
prispel 1000 € na položenie zám-
kovej dlažby a odporučil trpe-
zlivého majstra p. Kuníka;

	p. primátorovi, Mgr. Pavlovi Slezá-	
kovi, ktorý nám odporučil ako 
technický  dozor p. Havlíka;

	p. Milanovi Havlíkovi, ktorému 
sme vďační   za jeho cenné rady  
a  za to, že  dokázal stmeliť   sku-
pinu ľudí, ktorí tak ako on,  boli 
ochotní pracovať na úpravách 
nášho školského dvora zadarmo.  
Touto cestou srdečne ďakujeme 
p. Jaroslavovi Dvoranovi, p.  Ro-
manovi Rácovi, p. Milanovi 
Matúšovi, p. Petrovi Krajčírovi, p. 
Robertovi Krajčírovi, p. Ďurkovi  
ako aj celej skupine rodičov na 
čele s p. Kalivodom -    p. Miloš 
Suchý,  p. Kubíček, p. Bogner, p. 
Peter Krajčír, p. Zemanovič, p. 
Ďurko, p. Liďák, p. Draškovič, p. 
Kadlic, ktorí pomáhali pri  zem-
ných prácach a úprave terénu 
pred pokládkou dlažby a trávna-
tého koberca, ale aj všetkým, 
ktorí  poskytli svoje služby za 
minimálne ohodnotenie ako   p. 
Peter Gschill.  p. Jaroslav Kubovič 
a   p. Tibor Požgay.

V mene detí a celého kolektívu 
Materskej školy, Hviezdoslavova 
674, Stupava, Mgr. Eva Hnátayová, 
riaditeľka. � 

Poďakovanie

Dokončenie zo strany 2 
	 ...sa vyhlasujú záväzné časti územ-

ného plánu mesta Stupava. 
2.	 zabezpečiť uloženie dokumentácie 

“Zmeny“ na Krajskom stavebnom 
úrade v Bratislave, na Mestskom 
úrade v Stupave a na príslušnom 
stavebnom úrade a zaslať 
registračný list o obsahu územ-
ného plánu spolu s kópiou uznese-
nia o jeho schválení ministerstvu. 

3.	 zverejniť záväzné časti územného 
plánu mesta Stupava v znení sch-
válenej zmeny 

MENOVANIE PRACOVNEJ 
SKUPINY NA VYPRACOVANIE 
ZOZNAMU PAMÄTIHODNOSTÍ 
MESTA STUPAVA
MsZ menuje členov pracovnej skupiny 
na vypracovanie zoznamu pamäti-
hodností Mesta Stupava v zložení: 
Milan Greguš, Ing. Soňa Geisseová, 
mons. Felix Mikula, Mgr. art. Martin 
Šenigla, Mgr. Jozef Lenhart, Ing. arch. 
Ivan Klas.

INFORMÁCIA O VÝŠKE VOD-
NÉHO A STOČNÉHO NA ROK 
2011
MsZ berie na vedomie  cenu za výrobu 
a dodávku pitnej vody na rok 2012 na 
0,7116 €/m3 bez DPH  a cenu za od-
vedenie a čistenie odpadovej vody na 
rok 2012 na 0,8357 €/m3 bez DPH.

INTERPELÁCIE
Interpelácie predložili poslanci 
Mgr. Gorbár, p. Gašpárek - preveriť 	
a zabezpečiť vyčistenie dvora v Obec-
nom dome v Máste, p. Móza - preveriť 
možnosť zabezpečenia stojan na 
bicykle na Hlavnej ulici, Ing. Rigler 
– preveriť  činnosť firmy Drevus na 
Marchéggskej  ulici č.57

Na záver primátor mesta poďakoval prí-
tomným za účasť. �
� Krátené, podľa MsÚ Dokončenie na strane 10

Všeobecné záväzné nariadenie
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Povedz mi niečo a ja to zabud-
nem.Ukáž mi niečo a ja si to za-
pamätám.Dovoľ mi, aby som si 
to vyskúšal na vlastnej koži a ja 
to budem ovládať.Dovoľ mi, aby 
som to prežil a ja to budem cítiť  
a chápať.� J. A. Komenský
Pedagogická a sociálna akadémia na 
Bullovej 2 v Bratislave  sa v dňoch 
30.9.2011 -2.10.2011 aktívne za-
pojila do realizácie regionálneho 
podujatia pri príležitosti Svetového 
dňa turizmu WTD 2011 v Bratislav-
skom kraji „Deň zelá“.
Žiaci 4.C  triedy  v rámci predme-
tu služby cestovného ruchu pri-	
speli do súťažnej prehliadky „Dyňové 
strašidlá „  vlastnoručne  vyrobeným 
aranžmánom z prírodnín s úctyhod-

nou hmotnosťou 25 kg.V sobotné 
dopoludnie osobnou účasťou na 
animačných a  sprievodných poduja-
tiach získavali cenné skúsenosti  for-
mou kreatívnych metód výuky pre-
pájajúcich školu s reálnou praxou.	
V  spolupráci s Mestským  kultúrnym  
a informačným centrom v Stupave 
žiaci zabezpečovali počas  poduja-
tia sprievodcovské služby spojené 
s lektorským výkladom  vo Farskom 
kostole sv.Štefana Uhorského a  na 
Stupavskej kalvárii.
Nadobudnuté skúsenosti, vedomos-
ti a zručnosti sú cenným prínosom 
v rozvoji  kľúčových kompetencií  
žiakov, ktorí prežili netradičné  so-
botné  dopoludnie – zážitkové uče-
nie priamo v praxi.�Mgr. Mária Niková 

Výstava sa konala pri príležitosti Dňa 
zelá – Slávnosti kapusty 2011 v Stu-
pave.
Výstavy sa zúčastnilo 82 vystavo-
vateľov so 350 vzorkami.
Hodnotenie vystavovaných vzoriek 
hodnotila komisia v zložení: prof. 
Hričovský – čestný predseda záhrad-
károv, p. Viktória Marošová – kultúr-
na referentka ZO SZZ Stupava, p. 
Vladimír Lachkovič – člen ZO SZZ Stu-
pava. Komisia skonštatovala, že vy-
stavované vzorky spĺňajú požiadavky 
miestnej výstavy a komisia zhodno-
tila, že pestovateľské podmienky sú 
vhodné pre dopestovanie zdravého a 
ekologického ovocia a zeleniny.

V súťaži Najkrajšie ovocie a zele-
nina získali:
1.	 miesto – p. Karol Mihalský z Bo-

rinky za kolekciu jabĺk (vzorka č. 
38)

2.	 miesto – p. Anton Woletz zo Stu-
pavy za kolekciu ovocia (vzorka č. 
69)

3.	 miesto – p. Anna Rácová zo Stu-
pavy za kolekciu zeleniny (vzorka 
č. 46)

Špeciálna cena bola udelená p. Sta-
nislavovi Nemcovi za kolekciu Jablko, 
hrušky a hrozno (vzorka č. 20)
Diplom získal p. Milan Ondrovič za 

kolekciu zeleniny (vzorka č. 12)

V súťaži o Najkrajšiu kapustu (zelé) 
získali:
1.	 miesto – p. Milan Ondrovič (vzor-

ka č. 12, kapusta krajová, váha 15 
kg)

2.	 miesto – p. František Kovacs (vzor-
ka č. 73, kapusta sorta MEGATON, 
váha 13,5 kg)

3.	 miesto – p. Ján Pollák (vzorka č. 
56, kapusta krajová, váha 12 kg)

V súťaži o Najťažšiu tekvicu (buču) 
získala:
1.	 miesto – p. Marta Maderová (vzor-

ka č. 40, tekvica GOLIÁŠ, váha 52 
kg)

Komisia vyslovuje poďakovanie 
všetkým vystavovateľom a orga-
nizátorom výstavy a verí, že výstava 
pomôže propagovať a rozširovať 
záhradkárske hnutie do budúcnosti. 
Poďakovanie patrí aj p. Antonovi 
Karovičovi z Lozorna za poskytnutie 
záhradkárskych pomôcok.
Výhercovia boli odmenení reklam-
nými predmetmi a miskou v tvare 
kapustného listu, ktoré do súťaže ve-
novalo MKIC Stupava a poukážkami, 
ktoré do súťaže venovala firma 
Agroservis v Stupave. � 

 

Na prehliadku dyňových strašidiel 
priniesli svoje diela: 5 Materských 
škôl (MŠ Hviezdoslavova, Ružová, 
J. Kráľa, Marcheggská a MŠ v Mari-
anke), Školský klub detí pri ZŠ v Stu-
pave, Špeciálna ZŠ a ZŠ kolektívy I. 
stupňa ZŠ.
Spolu priniesli 184 ks exponátov.
Jednotlivci priniesli 46 kusov dýň 	
a bolo ich 47 detí, študentov a do-
spelých. 
Každý, kto sa rozhodol priniesť 
svoje dielo na výstavu, bol obdarený 
balónom s logom Dňa zelá a pou-
kazom s voľným vstupom do kina. 
Kolektívom bol vyčlenený príspevok 
od MKIC v hodnote 50,– € na ma-
teriál.
Komisia v zložení Mgr. Helena 
Schmadlová – referent pre kultúru 
a cezhraničnú spoluprácu v MKIC 
Stupava, John S. Grioni – maliar 
– portrétista, vyhodnotila prinesené 
exponáty (pozn.: diela kolektívov 
hodnotené neboli) a určila víťazov:
1.	 miesto – Svietiaca Kika – Emka 

SEMANOVÁ – 7 rokov
2.	 miesto – Hladné myšky – Katka 

OROLINOVÁ – 10 rokov
3.	 miesto – Sova Rozárka – Martin 

BANOVIČ – 13 rokov

Špeciálna cena – Vretenica – Miro-
slava BANOVIČ – 39 rokov
Deti, ktoré sa umiestnili bez poradia 
na 4. – 20. mieste:
Kristína NEMCOVÁ (13 r., HORSE), 
Kristian FEKETE  (4 r., LABUŤ 
MAMINA), Radovan PREDAJŇA (22 
r., DETSKÝ MEDVEĎ), Kubko a Anka 
TOMEKOVÍ (6 a 8 r., PAVÚČIČKA-
TRHOVNÍČKA), Dávid BARTEK 
(8 r., PONORKA BEATLES ), Di-
ana KUBÍČKOVÁ a tri spolužiačky 
(18 r., KRÁSKA Z PEDAGOGICKEJ 
), Dominika VALOVIČOVÁ a Clau-
dia KRISTÍNOVÁ (11 r., UŠATÝ A 
NOSATÝ VODNÍK ), Davidko FREY 
(10 r., VESELÝ MYŠIAK ), 
Martin BANOVIČ (13 r., SLNIEČKO 
SVETA), Julka MURÁNIOVÁ (12 r., 
MAMA DYŇA), Tonko RAFAJ, Bar-

borka  a Karolínka KOZAŇÁKOVÉ 
(9, 9, 12 r., VYPASENÉ VTÁČA, 
ČERT), Matúš MAKOVICKÝ (7 r., 
DYŇOVAK), Natália CHALOUPKOVÁ 
(12 r., FARMÁR), Daniela MARÍKOVÁ 
(13 r., NETOPIER), Katka NOSKOVÁ 
(10 r., STUPAVSKÁ DZIŇOŠKA 
MATRIOŠKA), Daniel BARTEK (12 r. 
KORYTNAČKA GUGINA)
Komisia sa zhodla na tom, že 
každým rokom je stále ťažšie určiť 
víťazov.  Víťaz je však každý, kto sa 
do (akejkoľvek) súťaže zapojí. Fan-
tázia a šikovnosť detí (aj dospelých) 
nemá hranice a preto sa tešíme na 
ďalší ročník výstavy. 
Ďakujeme všetkým kolektívom, 
aj jednotlivcom, ktorí svojimi die-
lami vytvorili nádhernú Výstavu 
dyňových strašidiel 2011.
Výhercom, ktorí sa umiestnili na  
prvých troch miestach,  boli odovz-
dané vecné ceny – batohy (venovala 
firma HAMÉ SLOVAKIA spol. s r.o.)  
plné prekvapení (od Hamé, Po-
traviny Hrica a  firmy Bevex s. r. o.) 	
a tričká s motívom dyňového 
strašidla s diplomom od firmy BOBO 
Pubblicitá.
Deti, ktoré sa umiestnili bez po-
radia, boli obdarené taškou plnou 
prekvapení (Hamé, Potraviny Hrica) 
a diplomom (BOBO Pubblicitá).
Špeciálnu cenu venovala Slovenská 
agentúra pre cestovný ruch. � 

Pedagogická a sociálna akadémia 
Bullova 2 v Bratislave  na  15. ročníku 
Slávností kapusty „Deň zelá„ 
v Stupave  –  alebo zážitkové 
vyučovanie na PaSA Bullova

Vyhodnotenie Výstavy ovocia a zeleniny konanej v dňoch 
30. septembra - 2. októbra 2011

Vyhodnotenie dyňových strašidiel 
Slávnosti kapusty - Dni zelá 2011

Žiaci PaSA v kostole  sv. Štefana Uhorského v Stupave

Členovia ZO SZ Záhradkárov Stupava 6-19

Ocenení vystavovatelia

Výstava ovocia a zeleniny

Výstava dyňových strašidiel
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V rámci tohtoročných Slávností ka-
pusty sme mali možnosť zúčastniť sa aj 
rôznych sprievodných podujatí. Jedným 
z nich bola aj výstava mladého fotografa 
Michala Slezáka, ktorá bola inštalovaná 
vo veľkej sále KD v Stupave.
Aj napriek tomu, že je Michal amaté-
rskym fotografom, po svojich pred-
koch zdedil citlivosť a vnímavosť, 
ktorú využíva pri  fotografovaní. Svoje  
fotografické sebavyjadrenie začal 
produkovať už na strednej škole. 
Fotoaparátom zachytáva najmä oko-
lie Stupavy a historicky významne 
artefakty z jej okolia (hrad Pajštún). 	
V súčasnosti je študentom  Technickej 
univerzity v Bratislave a aj napriek 
študijným povinnostiam nám neodmi-
etol poskytnúť rozhovor.

PpZ: Kde a ako si sa zoznámil s foto-
grafovaním? Učil si sa sám pomocou 
teórie, alebo skúseností?
MS: Všetko sa učím postupne sám. 
Môj prvotný kontakt s fotografiou bol 
keď mama kúpila na vianoce rodinný 
fotoaparát /vtedy ešte analógový/ Boli 
nejaké pokusy ale moc ma to nebralo. 
Potom za pár rokov doniesol otec digi-
tál bol to Olympus c-150 taký malý dro-
bec/ na tú dobu, dnes by z toho spravili 
zrkadlovku/  dvojmegapixelový! Mal 16 
MB pamäte a zmestilo sa doň presne 32 
fotografií. Takže bolo treba si poriadne 
rozmyslieť čo tam nechám a čo nie. 
To nebolo ako teraz, že prídeš do ob-
chodu a kúpiš si 12 Gbovú kartu a fotíš 
prakticky donekonečna. S ním som 
začal behať tuto po okolí a fotiť všetko 
možné aj nemožné. Niektoré fotografie 
na Dňoch Zelá boli fotené ešte s ním. 
Neskôr som mal možnosť vyskúšať 
si väčší digitál Panasonic ktorý ma 
dostal a preto som si kúpil svoj Pana-
sonic ktorý mám doteraz. Volá sa Lojzo 	
a máme sa radi. (smiech)

PpZ: Na zachytenie skutočnosti si sa 
rozhodol využívať fotoaparát. Dal si 
mu prednosť pred štetcom, hlinou, 
perom,... Prečo?
MS: Keby bolo po mojom tak naťahujem 
struny alebo trieskam do bicích. Za tým 
mi srdce piští ešte aj teraz. Ale môj osud 
to evidentne videl trochu inak , tak mi 
do ruky prihral fotoaparát. (smiech)
PpZ: Čo pre teba znamená fotogra-
fia?
Ms:Možnosť vlastného sebavyjadre-
nia? Chcem vyjadriť nejaké pocity 	
a nálady a väčšinou tie negatívne po-
city sú  emotívnejšie pretože ich viac 
prežívame – bolesť ,strach,utrpenie,be
znádej.To sú skutočne precítené pocity.

PpZ: Čo chceš svojimi fotografiami 
vyjadriť? Na čo by si rád poukázal?
MS:Každý nech si nájde vo fotografiách 
to svoje. Nechcem na nič konkrétne 
poukazovať iba dávam priestor pre iné 
alternatívy -ako by to mohlo byť. 

PpZ: Ovplyvňuje fotografovanie ne-
jako tvoj život? Alebo tuto činnosť 
považuješ za aktívne využitie tvojho 
voľného času?
MS:  Považujem to za aktívne využitie 
času ktoré istým spôsobom ovplyvňuje 
môj život. Pretože pri fotení stretávam 
nových ľudí a učím sa nové veci.

PpZ: Pôsobíš dojmom introvertného 
melancholika. Komunikuje sa ti 
ľahšie prostredníctvom fotografie?
MS: Nielen pôsobím ja ním aj som. 	
A či sa mi ľahšie komunikuje? – mne 
áno ale treba sa opýtať aj ľudí či ro-
zumejú tej fotografickej „reči“ ktorou 	
s nimi ja komunikujem.

PpZ: Existuje v tvojom prípade pri 
fotografovaní akási hybná sila, ktorá 
ťa vedie a usmerňuje na čo sa máš 

zamerať, alebo vznikajú tvoje foto-
grafie spontánne?
MS: Ja by som povedal že aj aj. To 
tam proste musíš vidieť keď sa na to 
pozeráš že „áno toto je ono!“ a musíš 
to cítiť. U mňa je to hlavne o pocitoch. 
Moje pocity sú moja hybná sila. 

PpZ: Na výstavu Dotyky Stupavy, 
ktorá sa uskutočnila ako sprievodné 
podujatie Dňa zelá 2011, si zaradil 
najmä fotografie prírody, historic-
kých budov, pamiatok. A čo ľudia? 
MS: K portrétnej fotografií  sa ešte len 
dostávam. Potom budú aj ľudia. Teda 
ľudia tak ako ich vidím ja.  Je to ale 
veľmi finančne náročné preto to potrvá 
nejakú dobu kým sa to všetko dá do-
kopy.

PpZ: Bol si niekedy členom nejakého 
klubu amatérskych fotografov? 
Zúčastnil si sa súťaží amatérskej 
fotografie?
MS: Kluby ma nezaujímajú. Mám vlast-
né občianske združenie VISIONPOINT 
a to mi stačí. A čo sa súťaží  týka – áno 
zúčastnil som sa súťaže AMFO a dos-
pel som k záveru že podobné súťaže 
sú podvod a nemajú absolutne žiadny 
zmysel.  Totižto ako chceš hodnotiť 
umenie? Veď to sa nedá. Fotografia je 
velmi  subjektívna záležitosť a tieto 
súťaže to úplne popierajú. Ja som za 
to aby bola v umení  totálna sloboda 
takže keď si chce niekto foťiť čo ja viem 
ružové tulipány nech si ich fotí a keď sa 
to niekomu nepáči je to jeho problém , 
nech sa nepozerá. 

PpZ: Čím sa od ostatných fotogra-
fov odlišuješ, resp. čím sa chceš 
odlišovať?
MS: Ničím a všetkým.

PpZ: Aké sú tvoje plány s fotografo-
vaním do budúcnosti. Chcel by si sa 
tejto činnosti venovať aj profesio-
nálne?
MS: Mám pripravených viacero výstav 
ktoré som spomenul nižšie, čo by som 
ale vyzdvihol čo súvisí s fotografovaním 
tak to je kniha o Stupave ktorú pripra-
vujeme s mojím „menežerom“ PhDr. 
Petrom Mešom. Bude v nej výber ob-
rázkov ktoré mali ľudia možnosť vidieť 
na Dňoch zelá plus ďaľšie doposiaľ 
nezverejnené fotografie v kombinácií 	
s lyrickými textami ktoré má na starosti 
práve p.Mešo. Už sa nemôžem dočkať.

PpZ: Dá sa, podľa teba, v dnešnej dobe 
fotografovaním uživiť?
MS: AK nerobíš nič iné len naháňaš kšeft 
t. j. fotiť pre rôzne periodiká, svadby, 
reklamy, glamour fotografie tak áno. To 
je ale velmi ťažká práca či už psychicky 
alebo fyzicky.

PpZ: Máš nejakú predstavu, ako by 
si dokázal konkurovať silnej foto-
grafickej obci na Slovensku?
MS: To teda rozhodne že nemám! 	
V živote by ma niečo také divné nena-
padlo.Nemám potrebu niekomu kon-
kurovať. Ja si len robím svoje fotky a to 
je všetko. Slovenská fotografická obec 
ide mimo mňa. Ja som vlk samotár.

PpZ: Pripravuješ nejakú ďalšiu 
výstavu v blízkej budúcnosti?
MS: Pripravujem resp. mám ich v zálohe 
hneď niekoľko! Začnem hneď z kraja, 
na jar to by som chcel vystavovať zasa 
v Stupave a konkrétne by to mala byť 
taká malá výstava cca do 30 fotografií 	
s tématikou  jarnej prírody, také všeliaké 
čará jari, kvetinky a tak. Taká oddycho-
vka žiadny hlbší zmysel. Potom niekedy 
na prelome jar/ leto bude prebiehať 
pokračovanie Dotykov Stupavy v Prahe. Ak 
sa zadarí tak by malo vzniknúť aj niečo o 
komunite slovenských Rumunov žijúcich v 
Rumunsku. Ďaľej sa chcem venovať už len 
alebo väčšinou portrétnej fotografiía teda 
mám napísaných hneď niekoľko náme-
tov ku koncepčným výstavám. Jedna bude 	
s náboženskou tématikov,daľšia fantasy a 
taká najzaujímavejšia a najhĺbavejšia by 
mala byť výstava mierne nihilistická po-
jednávajúca o zmysle bytia. Či to tu vôbec 
má nejaký zmysel.  
Ďakujem za rozhovor a želáme mnoho 
úspechov pri fotografovaní. �
� Helena Schmadlová 

Jeho pocity sú mu hybnou silou

Kaplnka je súčasť Domova so-
ciálnych služieb, ktorý patrí pod 
Bratislavský samosprávny kraj.
Kaplnka nebola doteraz opravená 	
a využívaná bola v niektorých prí-
padoch  pre potreby ústavu.  
O kaplnku sa stará pracovník 
ústavu PhDr . Jozef Kulačík, ktorý 	
v skromných rozpočtových pod-
mienkach zabezpečil úpravu 
kaplnky, aby vyhovovala potrebám 
ústavu. Kaplnka bola v januári 
tohto roka vysvätená , slávnostný 
akt vykonal známy kňaz Anton 
Srholec, čím bola kaplnka daná 
do používania pre ústav, ale i pre 
verejnosť. Práve zámer sprístupniť 
kaplnku verejnosti viedol k usku-
točneniu akcie, ktorá zapadala do 
podujatí Dňa zelá 2011.V rámci 
sprievodných podujatí tohoročného 
Dňa zelá  sa uskutočnilo  autorské 

čítanie  Antona Hrnku z knihy Mesto 
Stupava v minulosti a dnes. V rámci 
tejto akcie boli vystavené fotografie 
stupavskej rodiny Károlyi, ktoré 
vyplňujú interiér kaplnky. 
Samotné podujatie otvoril pán 
Kulačík, niekoľko informácií 	
o histórii kaštieľa a rodine Károlyi 
predniesla p. Prokešová . Úvod hu-
dobne podfarbili žiaci Základnej 
umeleckej  školy. Potom sa slova 
ujal spoluautor knihy a zostavovateľ 
pán Hrnko. Spomenul dlhoročnú 
históriu prípravy knihy a ťažkosti 
s vydaním, ktoré boli vo finančnom 
zabezpečení vydania. Trvalo tak-
mer 17 rokov, než sa podarilo knihu 
zostaviť a najmä vydať. 
Samotné čítanie ani nebolo klasické 
čítanie , ale bola to beseda , do ktorej 
sa veľa účastníkov zapojilo s otázka-
mi a s informáciami o Stupave. Asi 

50 účastníci  večera prejavili veľký 
záujem jednak o interiér kaplnky, 	
v ktorej bol doteraz málokto ako 	
i o históriu Stupavy.  Celá akcia 
v tomto prostredí mala dôstojnú 
úroveň a prispela k úspešnému 
priebehu slávností . 

Pre verejnosť bola počas trvania 
slávnosti kapusty otvorená a i v bu-	
dúcnosti sa počíta so zapojením 
tohto priestoru do konania stu-
pavských akcií. � Svetozár Prokeš 

Podujatie v kaštieľskej kaplnke počas Dňa zelá

Do súťaže vo varení kapustnice sa 
v tomto roku prihlásilo osemnásť 
družstiev – Stupavská Nevädza, 
Družstvo Mást, Stupavskí záhrad-
kári, Miestny spolok Slovenského 
červeného kríža Stupava I., firma 
Profirent, Bratislavský samosprávny 
kraj, ZŠ Stupava (za mesto Stupava), 
firma Stavmix-plus, firma KRAJn, 
Mikroregion Ivančicko, Poľovnícke 
združenie Stupava-Mást, KST – Stu-
pavskí turisti, Tím Kapustnica od 
srdca, Folklórny súbor CHASA, 

družstvo Caiserschmack, Fatááál , 
Víno Hugo – Božské telá a priate-
lia z poľského partnerského mesta 
Łowicz.
Odborná porota v zložení Jerguš 
Burčík (Slovak Hospitality Services) 
a Karol Sklenár (Gourmet klub), 
okrem pripravovania chutných jedál 
z kapusty počas celých slávností, 
dohliadala na celý priebeh súťaže 
a na dodržiavanie hygienických 
zásad. 
Po dôkladnom zhodnotení porota 

určila víťazov súťaže:
I.	 miesto – Mikroregion Ivančicko
II.	 miesto - Stupavská Nevädza
III.	Miesto – Klub slovenských turis-

tov – Stupavskí turisti
Vyhlásenie výsledkov sa konalo 
po ukončení súťaže – v sobotu 
1.10.2011 na hlavnom pódiu. 
Víťazi boli obdarení nerezovými  
naberačkami, ktoré do súťaže ve-
novala firma Domáce potreby PE-
SCHL. Každé družstvo si odnieslo 
pamätný diplom. � 

Vyhodnotenie  súťaže MY VARÍME ZE ZELÁ 2011
Slávnosti kapusty – Deň zelá 2011

Organizátori podujatia ďakujú firmám, podnikateľom a pestovateľom, ktorí poskytli materiálnu pomoc  a tak sa 
spolupodieľali na podujatí  Slávnosti kapusty – Deň zelá 2011
Detské súťaže so Šašom Leom  - ceny venovali: Hamé Slovensko, Potraviny HORN, Bevex s.r.o.. Kvasená kapusta, venovali: 
p. Matilda Kainová, p. Marta Horínková, p. Anastázia Lachkovičová. Rezaná kapusta, zabezpečil: p. Rudolf Rác, ml.. Materiál 
na výzdobu poskytli: p. Miroslava Kováčiková, Kvetinárstvo pri voze v Stupave-Máste. Spoluúčasť na výstave Chryzan-
téma: Kvetinárstvo FIALKA, Kvetinárstvo KYTIČKA, Kvetinárstvo Agroservis. Technická pomoc: p. Anton Stankovský.� 
	

Dr. Anton Hrnko podpisuje monografiu o Stupave

Nikto nezostal hladný Členovia Klubu slov. turistov – Stupavskí turisti

Do súťaže sa zapojila aj župa prostredníctvom župnej školy na Farského ulici v BA Víťazi súťaže – delegácia z Mikroregionu Ivančicko

Ochutnať ste mohli aj Kapustnicu od srdca

Ing. Svetozár Prokeš a Michal Slezák



Projekt TransDanube podporí 
ďalší rozvoj cestovného ruchu 
v Bratislavskom kraji. Podstata 
projektu vychádza z prioritných 

oblastí Dunajskej stratégie, ako 
je trvaloudržateľný rozvoj európ-
skych regiónov pozdĺž toku rieky 
Dunaj. Vstup BSK do projektu 

TransDanube odsúhlasili krajskí 
poslanci na piatkovom rokovaní.
Poslanci schválili aj projekt Peri-
most, ktorý predstavuje prepo-
jenie medzinárodnej cyklotrasy 
Eurovelo 13 prechádzajúcej cez 
územie Bratislavského kraja 

v úseku Moravskej cyklotrasy  
s horskými cyklotrasami Malých 
Karpát. Cyklistické trasy sa na-
poja aj na v súčasnosti budovaný 
cyklomost, cez ktorý budú môcť 
cyklisti prechádzať až do Rakús-
ka. � Mgr. Iveta Tyšlerová

ŽUPA INFORMUJE
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Projekt TransDanube podporí rozvoj 
cestovného ruchu v Bratislavskom kraji



Spoločenská
kronika

	 Maturant na 8-ročnom gymnáziu 
doučí anglický jazyk u Vás doma. 

	 Mám IELTS test, 1/2 ročný pobyt 
v Spojených štátoch amerických. 
Mobil: 0902 299 686

	 Predám drevoobrábací stroj, pílu 
na priečne aj šikmé rezy, frézu, 
sústruh a rôzne stroje a náradie 
z domácej dielne. Kontakt: 0911 
249 950, 0911 983 596

Riadková inzercia

11Spoločenská kronika

Narodili sa: 
Sofia Rečlová

Adela Vojčíková
Viliam Ircha
Lukáš Straka

Nella Lajchová
Zuzana Surovková

Alexandra Turčányová
Miroslava Turčányová

Marek Vanek
Nikola Machálková

Zosobášili sa: 
Peter Prusenka – Zuzana Baroková

Ing.  Ivan Buchan – Ing. Viera Nagyová
Adam Galla – Barbara Slivová
Tomáš Klas – Jana Majerská

Dušan Lukášik – Eva Smoluchová
Ing. Martin Malík – Mgr. Mgr. Hana Mihaličová

Opustili nás:
 Rudolf Košúth (1929)
Žofia Horecká (1943)

Štefania Maderová (1925)
Anna Klasová (1936)

Šarolta Cibulková (1925)
Jaroslav Kralovič (1990)
Mária Brezovská (1922)

MUDr. Vesna Alakšová (1945)

Opäť sa Vám ozývame z Vášho (nášho) 
Stupavského Kaštieľa. Október, mesiac 
úcty k starším, sme si pripomenuli via-
cerými aktivitami. Spomeňme aspoň 
tie najvydarenejšie.
Klienti nášho zariadenia sa zúčastnili 
„Olympiády seniorov“, ktorú organi-
zoval Bratislavský samosprávny kraj. 
Reprezentovali nás vo viacerých nielen 
športových disciplínach, za ktoré si 
priniesli diplomy a vecné ceny. 
Konali sa u nás 1.kačacie hody. Na po-
sedení pri hudbe sa zúčastnili všetci 
naši obyvatelia a výborne si pochutnali 
na pečených kačkách a lokšiach, ktoré 
zapíjali nealkoholickým pivom. 

Ďalšou akciou nás potešili deti z MŠ 
v Máste. Pripravili si pre nás nielen 
krásne pesničky a básničky, ale aj milé, 
drobné darčeky. Obdarovaní starkí boli 
dojatí až k slzám a odmenili deti neu-
tíchajúcim potleskom. Tie na oplátku 
ešte počas obliekania sa pridali ďalšie 
piesne a rozospievali takmer celý 
Kaštieľ. Všetci sa na nich tešíme, keď 
nás opäť navštívia pred Vianocami.�
� Mgr. Renáta Biksadská 
� Sociálna pracovníčka Kaštieľa 

24. novembra 2011 
(štvrtok) od 18.30 do 20.30 h. 
AKO SA NEBÁŤ 
ROZTIAHNUŤ KRÍDLA? 
Inšpiratívne myšlienky o tom, 
ako:
•	Hľadať zdroj sily a motivácie 	

v sebe
•	Veriť, že ste presne tam, kde 

chcete byť
•	Nezabúdať na množstvo 

možností, ktoré sa rodia z viery 
v seba a druhých

12. decembra 2011 
(pondelok) od 18.30 do 20.30 h. 
AKO NEPREŽÍVAŤ 
PROBLÉMY INÝCH
Ste ako pierko v búrke, unášané 
každým závanom vetra?
Je normálne reagovať na naše 
prostredie. Reagovanie je súčas-
ťou života, súčasťou vzťahov, je	
súčasťou človeka. Ale my sa zne-	
pokojujeme a reagujeme až prí-
liš. Malé alebo veľké veci, ba čo-	
koľvek nás vyvedie z miery. Spô-
sob, akým potom reagujeme, 
často nie je v našom záujme.

12. januára 2012 
(štvrtok) od 18.30 do 20.30 h. 
POTREBUJEME 
NOVOROČNÉ 
PREDSAVZATIA? 
•	Nechcete zažiť sklamanie pri 

zápasení s novoročnými pred-
savzatiami?

•	Alebo si ich radšej ani nedáte, 
aby ste neboli frustrovaný, že sa 
vám nedarí napĺňať ich? 

•	Máme pre vás tipy, ako to urobiť 
tak, aby ste s porozumením voči 
sebe i druhým dosiahli vytúžené 
pozitívne výsledky. 

16. februára 2012 
(štvrtok) od 18.30 do 20.30 h. 
CESTA K VNÚTORNÉMU 
POKOJU
•	Potrebujete novú energiu a ne-

viete, kde ju „zobrať“?
•	Chcete zmenšiť alebo elimino-

vať stres?
Príďte sa presvedčiť, ako si 
môžete samé pre seba  dopriať 
vnútorný wellness
•	Čo jednoduché a účinné viete 

urobiť pre svoju psychohy-	
gienu?

Máme pre vás tipy, kedy vám 
postačí aj 90 sekúnd na to, aby 
ste sa dokázali telesne aj duševne 
uvoľniť.

Miesto: konferenčná miestnosť na 
1. poschodí MKIC (KD Stupava) 
Vstupné: jednorázovo 5 EUR
•	Keď privediete priateľku, pla-

títe každá o euro menej! 
•	Pri predplatení si prenosnej 

permanentky na všetky štyri 
prednášky platíte iba 15 EUR, 
jednu prednášku máte zdar-
ma!

Témou sprevádza a inšpiruje life 
kouč a trénerka osobného roz-
voja Mgr. Janette Šimková

www.lifekoucing.sk

MOTIVAČNÉ 
STRETNUTIA 

PRE ŽENY, 
KTORÉ CHCÚ 

VEDIEŤ VIAC...

5. novembra odohrali naši seniori 
posledný zápas jesennej časti súťaže 
na ihrisku Iskry Petržalka kde sme 
prehrali 1:0. O krátke hodnotenie sme 
poprosili trénera seniorov Slavomíra 
Hóza.
„Na začiatku súťaže sme si dali reálne 
ciele skončiť v hornej polovičke tabuľ-
ky. Po jesennej časti sme na šiestom 
mieste zo šestnástich účastníkov. 
Káder hráčov sa v posledných rokoch 
neustále menil a nebolo tomu inak ani 
tento rok. Odišli niektorí skúsení hráči, 
ale začiatok súťaže sme zvládli veľmi 
dobre. V prvých dvoch kolách sme hrali 
s bývalými druholigovými mužstvami. 
S Račou sme doma zvíťazili 1:0 a z Ber-

nolákova sme si odniesli bod po remíze 
1:1. Dostavili sa však prvé zranenia, pri-
dali sa vykartovaní hráči a začali sme 
zbytočne strácať body. Ako najlepší 
zápas jesennej časti súťaže považujem 
stretnutie  vo Svätom Juri, kde sme 
víťazstvo (2:1) strhli na svoju stranu 	
v posledných minútach hry. Chlapci po-
dali skvelý bojovný výkon. Tréner asi 
nikdy nebude spokojný, a podobne je 
to i v mojom prípade. Vidím niekoľko 
dôležitých aspektov, ktoré bude treba 
riešiť. Jednou z nich je stabilizovať 
káder, zapracovať našich odchovancov 
do seniorského tímu a potešilo by ma 
aj väčšia podpora divákov na domácich 
zápasoch“.� Koloman Katona 

Zhodnotil futbalové výsledky

Pri príležitosti Mesiaca úcty 	
k starším, Miestna skupina Sloven-
ského červeného kríža Stupava II. us-
poriadala pre svojich členov stretnu-
tie, v nedeľu 16.10.2011 v Reštaurácii 
Maroš.
Na úvod vystúpila Zlatica Debnárová, 
ktorá privítala všetkých prítomných 	
a uviedla krátky program.
V programe vystúpili detičky z Mater-
skej školy na Ružovej ulici, tanečná 
skupina DEVILˇS a priestor dostala aj 
Silvia Jánošová, ktorá zaspievala z CD 
pieseň s Robom Grigorovom. 
Stretnutia sa zúčastnil aj primátor 
mesta Mgr.Pavel Slezák, ktorý spolu s 
pani Vígerovou odovzdal prítomným 
karafiáty. 

Na stretnutí sa prítomní porozprávali,  
zaspomínanali si a pochutnali si na 
malom občerstvení. 
Touto cestou sa chcem v mene všetkých 
poďakovať p.Karolovi Janatovi, ktorý 
zasponzoroval celé občerstvenie.
Vilma Vígerová, predsedníčka MS SČK Stupava 

Mesiac úcty 
k starším 
s MS-SČK Stupava II.

Spomíname
Nezabúdame, len sa 
učíme žiť s tým, že už 
nie si medzi nami.
Dňa 28. 11. 2011 si 
pripomenieme 1. vý-
ročie úmrtia nášho 
drahého manžela, ot-	
ca a dedka Pavla 

Mózu.� S láskou spomína manželka, 
Milan, syn Marian a dcéra Dáša s rodinou.

Osud je občas veľmi 
krutý, nevráti čo raz 
vzal...
Zostanú iba spomien 
ky a v srdci veľký 
žiaľ....
Dňa 31. 10. 2011 
uplynuli štyri roky, 

čo nás náhle opustila naša milovaná 
manželka, mamička a babička Olinka 
Rácová. Ďakujeme všetkým, ktorí si spo-
menuli a zdieľajú našu bolesť a stratu.

Manžel Ján, synovia Peter, Roman  
a Martin s rodinami

Dňa 27. 10. 2011 
uplynuli tri roky od 
smrti môjho manžela, 
otca a dedka p. Joze-
fa Šveca. Kto ste ho 
poznali, venujte mu, 
prosím, tichú spo-
mienku.�

� Smútiaca rodina

Dňa 22. 11. 2011 u-
plynie 15 rokov, čo 
nás navždy opustil 
náš drahý otec, starý 
otec František Me-
zey.

S láskou a úctou 
spomínajú deti s 

rodinami

Uplynuli už 2 roky, 
čo nás opustila naša 
milá mama, stará 
mama Mária Mezey-
ová.

S láskou spomínajú 
deti s rodinami. Kto 

ste ju poznali, venujte 
jej, prosím, tichú spomienku.

Odišiel na cestu, 
kam musí ísť každý 
sám, len dvere spo-
mienok nechal do-
korán. Na hrobe ky-	
tička, kahanček svi-
eti, spomínajú deti, 
vnúčatá a celá rodina 

Dňa 30. 11. 2011 si pripomíname 
8.výročie úmrtia nášho otca, svokra 	
a dedka Jozefa Tomkoviča. 

Kto ste ho poznali, venujte mu spolu  
s nami tichú spomienku.

Novinky z Kaštieľa
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Marie Darášová sa narodila v Prahe. 
Od roku 1965 žije na Slovensku - 	
v Stupave. 
Výtvarná škola bola od mladosti 
jej celoživotným snom. Život však 
všetko zariadil inak a po  štúdiu na 
gymnáziu pracovala celý život ako 
ekonómka. Žila svoj život s pocitom 
neuskutočneného sna až pokým 
v roku 2008, už ako dôchodkyňa, 

nezačala s maľbou na kamene. 
Neskôr ju zlákala aj keramická tvor-
ba. Okrem toho maľuje, kreslí por-
tréty, nielen ľudí.  
Čo sa keramiky týka, všetko čo robí, 
je výhradne ručná práca. Každý jej 

výtvor je originál. Keďže nevyrába 
sériovo, každý nový výrobok má 
svoju vlastnú tvár – svoju minulosť, 
prítomnosť i budúcnosť.
Jej keramická tvorba je širokospe-
ktrálna, od typických keramických 
výrobkov –váz, hrnčekov, misiek,  sa 
v jej keramickej tvorbe objavujú aj 
modely veteránov, šperky, záhradná 
keramika a iné úžitkové predmety. 
O vzťahu k tejto ručnej práci sama 
hovorí:
Práca s hlinou, modelovanie je  môj 
koníček, možno koník, ale najskôr kôň.
Teší ma vedomie, že keramická lampa, 
vodníčkovia, tekvičky či maľované ka-
mene osviežujú starý peň, skalku alebo 
jazierko v niečej záhrade a vyvolávajú 
úsmev či príjemný pocit pri pohľade 
na ne...
Aj napriek tomu, že sa Marie Darášová 
tvorbe venuje z pozície amatéra, 
z jej diel cítiť prístup profesionála 
a zmysel pre detail. O kreativite 	
a umeleckom nadaní autorky svedčia 
aj vystavované diela, ktoré autorka 
prezentuje na dnešnej výstave. Okrem 
dnešnej výstavy Marie Darášová vys-
tavovala v tomto roku aj moravskom 
meste Ivančice a svoju tvorbu prezen-
tuje aj na výstavách počas Slávností 
kapusty – Deň zelá v Stupave. 
Výstava je inštalovaná vo Výstavnej 
sieni Kultúrneho domu v Stupave a je 
sprístupnená do 24. novembra 2011 
v čase: po-pi: 9:00-16:00 (okrem 
obedňajšej prestávky 12:00-13:00), 
so: 9:00-12:00, ne: 15:00-18:00 h� 

POZÝVAME VÁS NA VÝSTAVU
Marie Darášová – Umelecká keramika

„Máte výpovjed, pane Mrkvo, 
spíte v roboce!“
„ Ale šak šecí spjá!“
„ Áno. Ale enem vy chrápete 	
a budzíte nás!“
 

„Jožo, asi mi nebudeš vjerit 
– fčéra sem ukradeu polobotky 	
a dneskaj sem ich išeu vrácit!“
„ Tak ťa tuačilo svjedomí?“
„ Né, ale ty polobotky.“

„Miláčku, aňi si nevíš predstavit, 
kolkí mja už pred tebú prosili, aby 
sem sa vydaua!“
„ Prosím ťa, enem si nevymýšlaj! 
Možeš mi ich vymenovat?“
„Pravdaže. Mama, tata, staren-
ka...“

Marka prichyciua nemocného 
muža pit rum, kerý mjeu skovaný 
pod poštárem. Hned sa doňho 
pusciua:
„ Co to vyvádzáš, nevíš, že ťi dich-
tor predpísau sérum?!“
„No vidzíš, já sem potom čuu 
enem konec slova!“

Dežo bjehá po stavbje s prázdný-
ma kolečkama. Majstr ho chvílu 
pozoruje a potom sa ho pýta:
„ Čovječe, očúvaj! Proč bjeháš ceuí 
deň z prázdnýma kolečkama? Co 
ťi preskočiuo?“
„ Ale coby, pane majstr! No co já 
za to možem, že normy sú tak 
vysoké, že nestačím nakuádat?“

Okienko vtipkára alebo S ÚSMEVOM TO IDE ĽAHŠIE...


